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Anotace 

Tato bakalářská práce se bude zabývat ikonografií námětu Smrti Panny Marie neboli 

Zesnutí Bohorodičky v období od 9. do 14. století ve východním a v západním umění.  

Západním uměním míníme uspořádání Evropy od 9. století a východním země 

tzv. Byzantské ekumeny. První část této práce se zabývá apokryfními spisy o Smrti 

Panny Marie, jež byly důležitým ikonografickým zdrojem jak na západě, 

tak na východě. Také se zde řeší základní ikonografie, tak jak ji najdeme 

v ikonografických slovnících. Druhá část práce se věnuje nejstarším zobrazením 

námětu. Ve východním umění se s tímto námětem prvně setkáváme na fragmentárně 

dochované malbě v Ateni z let 975–980 nebo na fresce ve skalním kostele 

 v Toqali-Kilissé v Kappadokii, která vznikla v 9. nebo v 1. polovině 10. století.  

V západním umění mezi nejstarší zobrazení námětu patří miniatura v  Aethelwoldově 

Benediktional z let 975–980. Dále se zde práce zabývá dalšími zobrazeními námětu do 

14. stol, které mezi sebou ikonograficky porovnává a zjišťuje, jak se vyvíjely. Závěr 

práce hodnotí, jak se východní a západní umění navzájem ovlivňovalo a především, kdo 

se kým inspiroval.  

 

Klíčová slova 

Panna Marie, Bohorodička, zesnutí, ikonografie 

 

Abstract 

 This thesis deals with the theme of the iconography of the Death of Virgin Mary, or, 

in other words, the death of the Mother of God, in the period from the 9th to 14th 

century in Eastern as well as Western art. By Western art we mean the organization of 

Europe beginning in the 9th century. By the term Eastern art we mean the countries of 

the so-called the Byzantine ecumenical council. The first part of the thesis deals with 

the apocryphal writings of the Death of Virgin Mary, which were an important 



 

iconographic source in the west as well as the east. This part of the thesis also focuses 

on the basic iconography which can be found in the iconographic dictionaries.  The 

second part deals with the oldest depictions of the theme. In Eastern art this theme can 

be first encountered in the fragments-preserve painting in Athens from the years  

975-980 or in a fresco painting in the rock church in Toqali–Kilissé in Cappadocia, 

which was founded in the 9th century or in the 2nd half of the 10th century. In Western 

art Aethelwold Benediktional, dating 975–980, is one of the oldest miniature depicting 

this theme. Furthermore, the thesis also focuses on other depictions of the theme up to 

the 14th century. Here, the thesis aims to compare these iconographies and further 

focuses on their development. The conclusion evaluates how the Eastern and Western 

art influenced each other and, above all, highlights the sources of inspiration.  
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Úvod 

 

Bakalářská práce Výjev Zesnutí Bohorodičky – Smrt Panny Marie ve východním 

a v západním umění od počátku až do 14. století se zabývá vývojem ikonografie tohoto 

výjevu. Také zde porovnává ikonografický typ východního a západního umění.  

V první části nazvané Literární prameny k námětu Zesnutí Bohorodičky / Smrti 

Panny Marie se práce věnuje apokryfním spisům o Smrti Panny Marie. Řeší se zde 

nejstarší písemné zmínky o tomto tématu, dále se tu rozebírají verze a dělení apokryfů. 

V neposlední řadě se zde detailně popisují nejoblíbenější apokryfy a to přesněji Slovo 

Jana Teologa O Zesnutí svaté Bohorodičky a Vyprávění Josefa Arimatejského 

O Nanebevzetí blažené Panny Marie. 

Druhá část Mariánská úcta a slavení mariánských svátků se věnuje zmínkám 

o životě Panny Marie, mariánské úctě a slavení mariánských svátků spojených s její 

smrtí či nanebevzetí. Práce zprvu popisuje zmínky o životě Panny Marie z Bible 

a především z protoevangelií. Dále se zde stručně popisuje rozvoj mariánské úcty 

a uvádí se důvody, proč se Panna Marie stala jednou z nejoblíbenějších světic. Tato část 

se i okrajově dotýká teologických sporů o Mariino Nanebevzetí. Nakonec se tu řeší 

vznik a vývoj svátku Zesnutí Bohorodičky ve východní církvi a svátku Nanebevzetí 

Panny Marie v církvi západní.  

Třetí část Zobrazení Zesnutí Bohorodičky / Smrti Panny Marie se zabývá 

ikonografickým popisem památek, které zobrazují tento výjev od nejstarších 

až do 14. století.  První kapitola této části rozebírá pojmy, které souvisejí se Smrtí 

Panny Marie. Mimo to se zde řeší ikonografie tohoto námětu, tak jak ji nalézáme 

v ikonografických slovnících.  

Druhá kapitola se už zabývá konkrétními památkami. Nejdříve se tu zmiňují 

ty nejstarší, na ně pak navazují památky z desátého století. Po nich následují památky 

od 11. až do 14. století. Zprvu se zde popisují památky východní a pak západní, 

to protože na sebe často navazují. Na konci každého století je malý závěr. V něm práce 

shrnuje, jaká kompozice byla v daném století nejoblíbenější, jaké nové prvky 

se  objevily a naopak co památky přebírají ze století předchozích. V neposlední řadě 
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se tu uvádí, jak se západní a východní umění od sebe odlišuje a z jakých apokryfních 

textů čerpá.    

Cílem této práce je nashromáždit, co nejvíce památek s tímto námětem. Zjistit, jak se 

ikonografie tohoto námětu vyvíjela a jaké ikonografické typy byly nejoblíbenější 

v daných stoletích. Důležité také bude zjištění, jakým apokryfem se nejčastěji umělci 

řídili. I jak se východní a západní umění navzájem ovlivňovalo či naopak odlišovalo. 

V této bakalářské práci se budou používat následující metody: Stylistická analýza 

děl, chronologická a srovnávací metoda, kulturně-historická a ikonografická metoda, jež 

umožňují pracovat s uměním v širších a zároveň hlubších souvislostech.
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Přehled literatury 

 

Přehled literatury zde představí knihy, ze kterých tato bakalářská práce čerpá. 

Zprvu to budou knihy o apokryfech, dále o Mariánské úctě a poté knihy o ikonografii 

Smrti Panny Marie. 

Asi nejdůležitějším zdrojem o apokryfech je kniha Novozákonní apokryfy II., kterou 

uspořádal Jan. A. Dus.1 Kniha nás podrobně seznamuje s různými verzemi a typy 

apokryfních spisů.  

Apokryfním spisům a jejich vlivem na umění se věnoval Olav Sinding v knize 

Mariae Tod und Himmelfahrt2 a Gertud Schiller ve svém ikonografickém cyklu 

Ikonographie der christlichen Kunst3 v 2. části 4. dílu s názvem Maria.  V obou knihách 

autoři chronologicky rozebírají apokryfy a teologické spisy související s Mariinou smrtí 

a nanebevzetím. Také je zde rozdělují na ty, které měli větší vliv na východě nebo 

na západě. Avšak nejvíce se věnují těm, které byly inspirací pro umělce. U nich 

rozebírají prvky, které se pak často objevovaly v ikonografii ať už západního 

či východního umění.  

Mariánské úctě se podrobně věnovali Heinrich Petri s Wolfagangem Beinertem 

v knize Učení o Marii4. Kniha detailně rozebírá veškerá svědectví o Marii, která 

nalezneme v Bibli. Věnuje se také rozvoji mariánské úcty a učení od počátku 

až do novověku, a to jak ve východní, tak v západní církvi, mariánským svátkům 

a mimo jiné zde nalezneme i kapitolu o zobrazení mariánské úcty v umění.  

Další kniha zabývající se Mariánskou úctou je Zahrada Mariánská5 od Jana Royta. 

Kniha analyzuje vývoj mariánské úcty v dějinách, poté se detailně věnuje ikonografii 

Panny Marie od raného středověku až do dob barokního umění, kde se také zaobírá 

poutními místy a milostnými mariánskými obrazy, jež vznikaly v Čechách. Poslední 

kapitola nás seznámí s mariánskými modlitbami a poezií.  

                                                 

1 DUS 2003. 
2 SINDING 1903. 
3 SCHILLER 1980. 
4 PETRI/BEINERT 1996. 
5 ROYT 2000. 
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Touto problematikou se také zabývá ve své knize Mariánská dogmata6 Metoděj 

Minařík. 

 Zmínky o vzniku svátku Zesnutí a Nanebevzetí nalezneme také v příspěvku k české 

ikonografii XIV–XVI. od Josefa Cibulky s názvem Korunovaná Assumpta 

na půlměsíci7 a ve slovníku Byzantium8 od Alexandra P. Kazhdana.  

Jako první se tomuto námětu věnoval Olav Sinding ve své knize  Mariae Tod und 

Himmelfahrt.  Ten zde v první části rozebírá apokryfní literaturu a legendy, která měly 

na umění klíčový vliv. Také se věnuje mariánské úctě, která je spojená s její smrtí. 

V druhé části se zabývá zobrazením Smrti a Nanebevzetím Panny Marie. A to 

především vlivem literatury na umění. Uvádí zde zmínky o nejstarších zobrazeních 

tohoto námětu, která se nedochovala a podrobně se věnuje zobrazením Panny Marie 

jako Assumpty a Orantky. V neposlední řadě se zabývá výjevem Zvěstování smrti 

Panny Marie. 

Dalším, kdo se podrobně zabýval tímto tématem je Ludmila Wratislav-Mitrovic 

spolu s Nikolajem Lvovičem Okuněvem9. Ti napsali podrobný článek do časopisu 

Byzantinoslavica, jež vydává Slovanský ústav. Článek podrobně popisuje především 

východní zobrazení Zesnutí Bohorodičky a to od nejstarších až do konce 15. století. 

Okuněv10, zde podrobně ikonograficky popisuje veškerá v té době známá zobrazení. 

Udává zde, z jaké apokryfní literatury umělci čerpali, také uvádí, jak se toto zobrazení 

v průběhu daných staletí vyvíjelo, tedy přesněji v čem se inspirovalo v předešlých 

stoletích a naopak čím bylo unikátní.   

Důležitým zdrojem je již zmíněná kniha z cyklu Ikonographie der christlichen Kunst 

od Gertud Schiller. Jak už bylo psáno výše, ta se v první části rozebírá apokryfní 

a teologické spisy, týkající se Smrti a Nanebevzetí Panny Marie. Dále se věnuje 

Mariánské úctě a svátkům spojeným s její smrtí. V další části chronologicky popisuje 

                                                 

6 MINAŘÍK 1991. 

7 CIBULKA 2009. 

8 KAZHDAN 1991. 

9 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931. 

10 Více informací k tomuto významnému historikovi viz JANČÁRKOVÁ 2012; JANČÁRKOVÁ 2015.  
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nejstarší východní i západní památky s tímto zobrazením a to až do Velkého schizmatu. 

Poté se věnuje zvlášť východním a západním památkám. Všechna zobrazení 

též ikonograficky popisuje. 

V posledních letech se tomuto tématu věnovaly i dvě vysokoškolské práce 

z Olomoucké univerzity. První je bakalářská práce od Jitky Pazderové s názvem 

Zobrazení Smrti Panny Marie v umění českého středověku.11 Druhou je diplomová práce 

Ikonografie Smrti Panny Marie na území dnešního Slovenska12 od Zuzany Dorociakové. 

Dalšími publikacemi, které se zmiňují o Smrti Panny Marie, jsou slovníky 

a lexikony. Jedná se například o příspěvek s názvem Tod Mariens13 od Josefa Myslivce  

do Lexikon der Christlichen Ikonographie. Dále již zmíněný příspěvek od Josefa 

Cibulky a stručná hesla ve slovníku Byzantium od Alexandra P. Kazhdana 

a v Marienlexikonu14 od Ulrike Liebl. Podrobněji rozepsané heslo Smrt Panny Marie 

nalezneme v ikonografických slovnících od Jamese Halla15 a u Jana Royta16.  

Všechny publikace většinou nejdříve pojednávají o apokryfních spisech, poté 

o Mariánských svátcích spojených s její smrtí či nanebevzetím, dále zmiňují nejstarší 

zobrazení tohoto námětu. Poté ikonograficky popisují nejobvyklejší kompozici výjevu. 

Nakonec zde uvádějí nejvýznamnější dochované památky.  

V neposlední řadě můžeme nalézt nepatrné zmínky, i v Lexikonu symbolů17 

od Gerarda Heinz–Mohra a v Biblickém slovníku18 Adolfa Novotného. 

 

 

 

 

                                                 

11 PAZDEROVÁ 2014. 

12 DOROCIAKOVÁ 2015. 

13 MYSLIVEC 1972. 

14 LIEBL 1994. 

15 HALL 1991. 

16 ROYT 2006. 

17 MOHR 1999. 

18 NOVOTNÝ 1956. 
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1. Literární prameny k námětu Zesnutí Bohorodičky / 

Smrti Panny Marie 

 

V Novém Zákoně se o Smrti Panny Marie nepíše, přesto však v něm objevujeme 

několik míst, která předurčují Mariino vítězství nad smrtí, což vyplívá už z jejího 

postavení, jakožto Boží Matky.19 Poslední zmínka o Panně Marii stojí v Sk 1,14–20. 

Rovněž tak nejsou k dispozici žádné autentické texty prvotní církve. 

Dokonce i na východě, kde lze již dříve postřehnout ochotu k velebení Panny Marie, 

se řeší otázka o konci života teprve uprostřed nebo na konci 5. století poté, co koncily 

Marii přisoudí ve vztahu objasnění christologické otázky titul Bohorodička.21  

V této době nebyla ještě známa jeruzalémská tradice hrobu, která později, poté, 

co měl být nalezen údajný hrob Marie na Olivetské hoře, byl při otevření prázdný. 

V lidové víře hrála tato událost velikou roli, jako důkaz pro Mariino zmrtvýchvstání. 

Otázkou zůstalo, co se stalo s Mariiným tělem. Postupně byl přijat názor, „že Panna, 

která byla narozena bez bolesti, také bez smrtelné bídy zemřela a její panenské tělo, 

které Boha porodilo, nemohlo spočinout v hrobě, nýbrž jejím Synem k sobě bylo 

přijato.“22 Na východě působily tři faktory při rozvíjení víry v Nanebevzetí, které 

se navzájem ovlivňovaly a to legendistická zobrazení, Kázání a Liturgie. 

Téma Smrti Panny Marie bylo znovu připomenuto biskupem Epifaniem ze Salaminy 

(†430). Stalo se tak roku 377, kdy Epifanius prohlásil,23 že nemůže s určitostí říci, jak 

                                                 

19 Např.: Alžběta oslovila Pannu Marii jako „matku svého Pána“, která je „Požehnaná nade všemi 

ženami“(Lk 1,28). Evangelista Lukáš ji označuje jako „Blahoslavenou, která uvěřila“ (Lk 1,41–55). 
Její výjimečnost naznačuje i její výrok z Lukášova evangelia „Hle od nynějška mě budou blahoslavit 

všechna pokolení“ (Lk 1,48) 

20 Ti všichni se svorně a vytrvale modlili spolu se ženami, s Marií, matkou Ježíšovou, a s jeho bratry.;
 SCHILLER 1980, 83.  

21 Řec. Teotokos; SCHILLER 1980, 83. 

22 SCHILLER 1980, 83. 

23 Přesněji tak napsal ve své knize Proti herezím (r. 377). 
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Panna Marie zemřela a kde se nachází místo jejího hrobu, jelikož se o tom v Novém 

Zákoně nepíše.24 

Úplně první zmínka o slavení Smrti Panny Marie a jejího Nanebevzetí pochází 

z konce 5. století ze syrských kostelů. Příběh vypráví, že poté co Marie zemřela a její 

tělo spočinulo u Olivetské hory za přítomnosti Krista a dvanácti apoštolů, její duše 

prošla přes podsvětí, kde utěšila patriarchy a proroky, kteří následně spolu s ní vešli 

do Božího Království, kde byla Marie korunována na Královnu nebes.25  

Dalším zdrojem jsou syrské texty uložené v Britském muzeu a datované do druhé 

poloviny 5. století. Marie zde zemře a Kristus přijme její duši. Apoštolové uloží její 

tělo, které pak andělé přenesou do ráje a pohřbí pod strom života, kde čeká na vzkříšení 

při Posledním soudu.26 

Bohatým zdrojem vyprávění o Smrti Panny Marie se staly apokryfní spisy, kterých 

se dochovalo přibližně šedesát. Apokryfy vznikali od konce 5. století, kdy nastal 

vzestup mariánského kultu, jak v lidové zbožnosti, tak i v homiletice a umění.27 

Dochovalo se několik verzí apokryfů např. arabské, arménské, etiopské, gruzínské, 

irské, koptské, latinské, řecké, staroslověnské překlady a syrské verze. 

Nejvýznamnějšími apokryfy jsou např. Slovo Jana Teologa O Zesnutí Svaté 

Bohorodičky, Vyprávění Josefa Arimatejského O Nanebevzetí Blažené Panny Marie, 

Homilie Jana Soluškého,28 De Transitu beatae Mariae Virginis připisované  

Pseudo-Melitonovi ze Sard a převyprávěném Řehořem Tourským29 a Zlatá legenda.30 

Většinou se shodují v základních bodech vyprávění, např. Panna Marie je předem 

upozorněna na svou smrt, odchází s třemi pannami do Betléma, na oblaku za ní přilétá 

apoštol Jan, poté i další apoštolové, aby se s ní rozloučili. Nakonec přichází Kristus 

a odnáší Mariinu čistou duši do nebe. Apoštolové pak odnášejí Mariino tělo 

                                                 

24 CIBULKA 2009, 113, PAZDEROVÁ 2014, 2; ROYT 2000, 6; ROYT 2007, 267. 
25 Lat. Regina Coeli; DALEY 2001, 80; PAZDEROVÁ 2014, 3. 
26 DALEY 2001, 80–81; PAZDEROVÁ 2014, 3–4.  
27 Klaus Wessel se zabýval řecko-syrským legendistickým materiálem ve vztahu k mariánské zbožnosti

 na konci 5. století. Důvodem pro vznik prvních apokryfů, které nemají žádnou historickou hodnotu,

 byla absence výpovědí života Bohorodičky v NZ a u církevních otců. (SCHILLER 1980, s. 83). 
28 Řecká verze. 
29 Latinská verze. 
30 DUS 2003, 449–450. 
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na nosítkách, ale židé se ho chtějí zmocnit a spálit je. V tom jim však zabrání Duch 

svatý, který je oslepí. Jeden z židů dokonce chce shodit nosítka, ale jak se jich dotkne, 

ruce mu uschnou a přilepí se k nim. Žid se pak kaje a stane se křesťanem.31 Po všech 

těchto peripetiích, apoštolové pohřbívají Marii nedaleko Jeruzaléma.  Avšak po třech 

dnech je její tělo vzato anděly do nebe.32 

I když mají dochované spisy k sobě velmi blízko, přesto se v něčem liší.  

Spisy se například neshodují v místě, kde se příběh odehrává. Mariin dům je většinou 

zmiňován v Betlémě, ale někdy se objevuje v blízkosti Olivetské hory nebo 

v Jeruzalémě.  Také příběh apoštola Tomáše se v různých verzích liší.  V některých 

apokryfech Tomáš přijde pozdě, až po pohřbu Panny Marie a ona mu z nebe shodí svůj 

pás.33 

Vztahy mezi vyprávěními zkoumají badatelé, kteří se snaží rekonstruovat vývoj 

původního vyprávění z různých hledisek.  Jednotlivé spisy člení podle jazyků, 

ve kterých se dochovaly.  A to na spisy latinské, syrské, koptské, arabské, etiopské, 

arménské, gruzínské, irské a staroslověnské. Toto dělení však zpochybňuje fakt, 

že  spisy byly vzájemně překládány, to značí i jejich oblíbenost ve světě. 

Proto je analýza dle jazyka většinou doplněna či zcela nahrazena analýzou literárních 

a teologických motivů.  

„Např. E. Testa dělí tyto spisy na:  

a) židokřesťanskou vrstvu z 2–4. stol.  

b) kvartodecimanskou a monofisitsko vrstvu z 4–5. stol.  

c) křesťanskou jeruzalémskou vrstvu z 5–7. stol.  

Naproti tomu E Cothenet sleduje v textech přítomnost dvou motivů a rozeznává tři 

typy:  

a) řecký a syrský – Mariin dům se nachází v Betlémě; její tělo je přeneseno do ráje

 bez vzkříšení  

                                                 

31 Více na straně 19. a 21. 

32 DUS 2003, 448. 

33 Více na straně 21. 



 

15 

 

b) koptský – Mariin dům je v Jeruzalémě; tělo je uloženo pod „stromem života“ nebo

 předáno andělovi s ohnivým mečem; 

 c) řecko-latinský – Mariin dům je v Jeruzalémě; tělo je vzkříšeno a vyzdviženo

 do nebes.“34 

Třetí badatel M. van Esbroeck rozeznává pouze dva hlavní typy: „Ratolest stromu 

života“ a „Betlém a kadidlo“. V prvním typu vyprávění dostává Marie na Olivetské hoře 

ratolest z ráje od anděla a to tři dny před smrtí. Tu si Marie ukryla u sebe v komnatě 

a v soukromí ji později ukazuje Janovi.  Ratolest pak nesou apoštolové před Mariinými 

nosítky a tou samou ratolestí obrácený žid vrací zrak věřícím obyvatelům Jeruzaléma.35  

„Ztracený řecký archetyp první skupiny vznikl pravděpodobně v 5–6. století 

a odvozuje se z něj většina řeckých i latinských verzí jako řecké homilie arcibiskupa 

Jana Soluňského (610–649) a latinský spis neprávem připisovaný biskupu  Melitónovi 

ze Sard, který žil v 2. století. V jeho předmluvě se objevuje fingovaný dopis 

Laodikejským, varující před jakýmsi Leuciem, jenž prý překroutil vyprávění o Smrti 

Panny Marie.“36 

Tato tvrzení nás ale nevedou k domněnce, že existoval heretický spis o Smrti Panny 

Marie. Také je možné, že autor tohoto dopisu datovaného do 5. století se snažil zamezit 

šíření apokryfu, jenž vznikl teprve nedávno. Co k tomu autora vedlo, nevíme, 

ale zabránit šíření apokryfu se mu nepodařilo. Dochovalo se totiž nespočet textů 

z různých oblastí a od 13. století se motiv Nanebevzetí Panny Marie objevuje i ve Zlaté 

legendě.37 

Druhá verze „Betlém a kadidlo“ píše, že Marie se vydala do Jeruzaléma, aby 

vyhledala apoštoly. Také se zde opakovaně objevuje výzva k zapálení kadidla, což 

poukazuje na liturgickou funkci.38 

                                                 

34 DUS 2003, 449; DOROCIAKOVÁ 2015, 2–3. 

35 DUS 2003, 449. 

36 DUS 2003, 449–450. 

37 DUS 2003, 450. 

38 DUS 2003, 450. 
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Tento typ příběhu se rozšířil především na východě a to ve verzi arabské, etiopské, 

arménské, gruzínské a to díky syrskému spisu zvanému Šest knih. V jeho prologu 

se uvádí, že každou z nich sepsali dva apoštolové a že byly nalezeny v hrobě apoštola 

Jana. Knihy vznikli podle Esbroecka v 5–6. století. Jsou zde detailně popsány poslední 

dny Panny Marie a příběh se rozvíjí do dalších dějových rovin. V závěru odchází Marie 

do podsvětí, aby pro odsouzence vyprosila odpočinutí.  Syrská verze svým vyprávěním 

zase navazuje na Mariino zjevení, tedy na apokalypsu, tak jako v řecké verzi, avšak 

traduje se zde jako zvláštní příběh.39 

Na západě nalezneme teprve až u Řehoře z Tours (538–594) kratičký výtah 

z východních legend, životopisů mučedníků a ze zpráv o zázracích. Tento krátký 

latinský text pravděpodobně stojí na syrském fragmentu nejpozději z 5. století. 

Řehoř napojuje zprávu o Mariině smrti ke Svatodušním událostem, které apoštoly 

odvedly do různých zemí. Zvěstování smrti Panně Marii, její strach před židy nebo 

démonem a cesta apoštolů na obláčcích u něho chybí. Vypočítává jen, že všichni 

apoštolové přišli k Marii, poté co slyšeli, že Bohorodička byla přijata na nebesa. 

Christophanie, přijetí Mariiny duše a její další darování Michaelovi, jsou téměř 

nedostatečně vysvětlena. Stejně tak přenesení těla a jeho pochování příští den. Popisuje 

jen, že u hrobu se zjevil Bůh, který nechal přijmout mrtvé tělo a na obláčku jej nechal 

přenést. Následně bylo tělo sjednoceno s duší a Marie se tak účastní spolu s vyvolenými 

na věčné radosti.40  

Dále byl na západě známý řecký Transitus–Apokryphon převzatý mnohými 

redakcemi. Z něho například vychází apokryf De transitu beatae Mariae Virginis, který 

pravděpodobně vznikl v druhé polovině 6. století. Chybně byl spojován s biskupem 

Melitonem ze Sard, proto se autor označuje jako Pseudo-Meliton ze Sard. Vypravěč se 

vydává za žáka apoštola Jana a říká, že jen zaznamenává, co se od Jana dozvěděl 

a přejaté falšování kritizuje. Již na začátku textu se nově objevuje motiv Blízké smrti, 

která je Marii zvěstována dva roky po Nanebevstoupení Krista v domě rodičů apoštola 

                                                 

39 DUS 2003, 450. 

40 SCHILLER 1980, 86. 
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Jana na Olivetské hoře, u nichž bydlí. Další části jsou skoro stejné jako ty z východních 

apokryfů.41 

 

1.1. Slovo Jana Teologa O Zesnutí svaté Bohorodičky 

 

Údajným autorem je sv. Jan Evangelista, ve východní církvi zvaný Jan Teolog, který 

je zároveň účastníkem děje. Faktem, ale zůstává, že text vznikl záměrnou redukcí 

syrského vzoru, jenž v sedmém století úspěšně konkuroval typu „ratolest“.  Na rozdíl 

od syrské verze je kratší, ale mělo větší vliv na pozdější apokryfní spisy. Spis je 

dochovaný asi ve stovce rukopisů. V pozdější vrstvě tohoto vyprávění se vyskytuje 

i příběh Tomáše, který přišel pozdě a Panna Marie mu shazuje svůj pás.42 

Spis začíná Mariiným docházením ke svatému hrobu, kde pravidelně pálí kadidlo 

a prosí Krista, aby se k ní vrátil. Když to židé zpozorovali, stěžovali si vojákům, kteří 

hrob střežili před jeho navštěvováním a uctíváním. Vojáci však nic neviděli, jelikož Bůh 

je zaslepil při každém Mariině příchodu.   

Jednoho dne v pátek přišla Marie opět k hrobu. Během její modlitby se otevře nebe, 

sestoupí k ní archanděl Gabriel a tlumočí ji vzkaz od Krista, že její modlitby byly 

vyslyšeny a zanedlouho opustí tento svět a odejde k svému Synu. Poté se Marie vydala 

se třemi pannami do Betléma. 

Při krátkém odpočinutí se Marie opět modlí a prosí Krista, aby k ní poslal apoštola 

Jana a další žijící apoštoly. Ještě než dokončila motlitbu, objevil se u ní apoštol Jan, 

kterého osvítil Duch svatý v Efezu a přenesl ho na obláčku k Marii. Během společné 

modlitby Marie a Jana se u nich shromáždili všichni apoštolové, dokonce i ti již zesnulí.  

Duch svatý jim totiž dovolil vstát z hrobu, aby byly u posledního vzdechu Panny 

Marie. Poté, co se apoštolové přivítali s Marií a vypověděli, kde zrovna byly, než 

je oblak od Ducha svatého přenesl sem, se začali modlit. V tu chvíli z nebe zahřmělo 

a ozval se hrozný hluk. Najednou se zjevil zástup andělů, mocností a byl slyšet hlas 

                                                 

41 SCHILLER 1980, 87. 

42 DUS 2003, 450–451. 
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Syna Člověka. Kolem domu, kde ležela Panna Marie, byly serafové. Tohoto zázraku 

si všimli i obyvatelé Betléma a šli to povědět do Jeruzaléma. Zazněl hlas, nad domem se 

objevilo slunce a měsíc, také se děli zázraky, hluchým se vrátil sluch, slepím zrak 

a malomocní se uzdravili. Když se o těchto zázracích dozvěděli lidé v Jeruzalémě, 

pospíchali do Betléma a prosili o vyléčení chorob, kterého se jim také dostalo.  

To samozřejmě rozzlobilo židovské kněží, kteří se pokusili proti nim poštvat svůj lid. 

Židé se tedy vydali proti Panně Marii a apoštolům, ale po jedné míli měli vidění, které 

jim nahnalo strach a nohy měli jako svázané. Vrátili se tedy domů, kde vyprávěli 

velekněžím o vidění. Ty to ještě více rozzlobilo a šli si stěžovat za vladařem, aby Marii 

vyhnal z Betléma i z Jeruzaléma. Vladař žasnoucí nad těmito zázraky, odmítl. Povolil 

až po vyhrožování židů, že se vše dozví císař Tiberius. Poslal tedy do Betléma 

chíliarchu43  

Duch svatý ale apoštoly varoval a přenesl je spolu s Marií na oblaku do Jeruzaléma. 

Když plukovník dorazil do Betléma, Pannu Marii ani apoštoly tam už nenašel. 

Ptal se všech obyvatel, kde jsou, ale jelikož neviděli její zmizení, nic nevěděli. Vrátil se 

tedy do Jeruzaléma. Po pěti dnech, ale všichni Jeruzalémští věděli, kde Panna Marie 

je a to díky zázrakům a podivuhodnostem, které se děli v jejím domě. Začali se tam tedy 

scházet věřící a prosit o pomoc. To ještě více naštvalo kněží, kteří poslali mnoho židů 

s pochodněmi, aby zapálili dům. Jakmile se ale k domu přiblížili, vyšlehl z domu 

obrovský oheň, který mnoho židů spálil. 

V neděli přikázala Panna Marie apoštolům, aby zapálili kadidlo, jelikož dnes přijde 

Kristus s vojskem andělů. A tu se objeví Kristus sedící na trůnu cherubů. Pán oslovil 

Marii a pověděl jí, že byly vyslyšeny její prosby. Nalezla totiž milost a spatří 

slávu, která byla dána jeho Otcem, jejíž krása nelze slovy vyjádřit. Také její tělo bude 

vzato do ráje a její duše bude v nebi mezi poklady Otce. 

 Marie pak poprosila, aby k ní Kristus vztáhl pravici, ona ji uchopila a velebila Pána. 

Zatím co Marie mluvila, apoštolové se shromáždili k jejím nohám, klaněli se a velebili 

jí. Marie se začala opět modlit. Poté ji Kristus určil jako přímluvkyni.  Bude-li někdo 

vzývat její jméno, nalezne u Boha milost, útěchu a pomoc. Pak Kristus řekl Petrovi, aby 

                                                 

43 Velitel tisíce mužů, plukovník.  



 

19 

 

začal zpívat. Jakmile Petr spustil, přidal se k němu celý andělský sbor, zpívajíc 

Haleluja. V tu chvíli se Mariin obličej rozzářil přejasným světlem a vycházejíc z domu, 

žehnala všem apoštolům. Všichni vzdávali čest Bohu. Kristus přijal její čistou duši 

svýma neposkvrněnýma rukama. Jakmile její duše odcházela, naplnilo se celé místo 

libou vůní a jasným světlem.  

Poté apoštolové dali její tělo na nosítka, aby ji odnesli. Během odnášení těla se k nim 

přihnal jeden žid jménem Jefóniáš a vrhl se k nosítkům. Jeden z andělů mu ale ruce 

usekl ohnivým mečem a ty se přilepili k márám a jakoby vyseli ve vzduchu. To uviděli 

židé a uvěřili v Boha a vzývali jeho jméno. Na přímluvu Petra, Jefóniášovi ruce nazpět 

srostli a on také uvěřil.  

Apoštolové odnesli Mariino tělo do Getsemane a uložili jej do nového hrobu. Odtud 

vycházela vůně myrhy a po tři dny odtud byly slyšet hlasy andělů. Třetí den hlasy ustali 

a všem v Jeruzalémě bylo jasné, že bylo Mariino tělo vzato do ráje.44 Tu apoštolové 

spatřují svatou Alžbětu, Annu a Abrahama, Izáka, Jákoba i Davida zpívajícího Haleluja 

a ostatní sváté, kteří se klaní k Mariiným ostatkům. 

 

1. 2. Vyprávění Josefa Arimatejského  

 

Celý název apokryfu je Vyprávění Josefa Arimatejského O Nanebevzetí blažené 

Panny Marie. Právě díky Vyprávění Josefa Arimatejského se dostal příběh Smrti Panny 

Marie do západní Evropy.  Nejspíše se jedná o parafrázi Slova Jana Teologa.45 

Na rozdíl, ale od tohoto apokryfu je Vyprávění Josefa Arimatejského kratší a není 

tu kladen tak velký důraz na liturgii.46 Také se zde objevuje scéna s nepřítomným 

apoštolem Tomášem. 

Josef z Arimatie byl zámožný muž, který patřil do okruhu Ježíšových učedníků. 

V Matoušově evangeliu se píše, že mu Pilát dovolil, aby si vzal tělo ukřižovaného 

                                                 

44 V ostatní apokryfech se uvádí, že apoštolové vyšli z města a najednou je i s tělem Marie obklopilo

 dvanáct světelných oblaků a odneslo je do ráje.  

45 DUS 2003, 451. 

46 Především se tím myslí časté pálení kadidla. 
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Ježíše Krista. Josef pak Ježíšovo tělo uložil do svého vlastního hrobu.47 V legendě se 

vypráví, že zachytil Kristovu krev do svatého grálu.48 Také se zde uvádí, že odešel 

do Anglie, kde založil první chrám v Glastonbury.49 

 Na rozdíl od Slova Jana Teologa začíná příběh ještě před ukřižováním Krista. Marie 

se táže Krista na mnoho věcí, mimo to i na svou smrt. Prosí Krista, aby ji upozornil 

na konec jejího života o tři dny dříve, také aby byl její smrti přítomen a vzal si její duši 

do nebe. Kristus ji blahořečí a slíbí jí, že si její duši spolu se zástupem andělů odnese 

do nebe. Šťastná Marie mu děkuje a chválí Boha. 

Poté, co Kristus vstoupil na nebesa, se Panna Marie celý den a noc po dva roky 

modlila. Tři dny před její smrtí k ní přichází anděl Páně, jenž jí zvěstuje smrt a předává 

ji ratolest od Krista.  Poté k sobě zavolala Josefa Arimatejského, další učedníky Páně, 

své příbuzné a známé. Když se všichni shromáždili, Marie jim oznámila, že brzy zemře. 

Marie, která se omyla a převlékla, očekávajíce příchod svého Syna, prosí přítomné, 

aby s ní bděli a utěšovali jí. Byly s ní tři panny50, nikoliv však apoštolové, ti hlásali 

po světě slovo Páně.  

O třetí hodině se ozvalo velké hřmění, strhl se liják a země se zatřásla, tu se náhle 

v Mariině pokoji zjevil apoštol Jan. Šťastná Panna Marie ho pokárala, kde byl tak 

dlouho, na což se jí Jan omluvil. Než se stačila Marie zeptat, kde byl a jak se dostal 

do Jeruzaléma, objevili se přede dveřmi ostatní apoštolové kromě Tomáše. Po přivítání 

se jich Marie táže, proč všichni přišli do Jeruzaléma, ale nikdo z nich neví, 

jak se do Jeruzaléma dostali. Marie jim prozradí, že to ona Krista prosila, aby v den její 

smrti byl spolu s apoštoly s ní. Poté všichni s Marií bděli a modlili se, zpívali žalmy 

a zapálili mnoho pochodní.  

Poté, co nastal den Páně o třetí hodině, sestoupil Kristus s mnoha anděly a přijal 

Mariinu duši. V tu chvíli prostoupila pokojem taková libá vůně a zář, že všichni 

přítomní padli na zem tak jako padli apoštolové před Kristem na hoře Tábor a více jak 

                                                 

47 Mt 27,57–60. 

48 Jedná se o kalich či misku, která byla použita při Poslední večeři. 

49 HALL 1991, 204. 

50 Jedná se o Seforu, Abigeu a Zahel. Stejně se jmenují tři z pěti Mariiných družek v Josefově domě podle

 Pseudo-Matoušova evangelia. (DUS 2003, 465) 
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hodinu se neodvážili zvednout. Poté co se vůně začala vytrácet, byla Mariina duše 

za zpěvu žalmů vynášena do nebes. V tom okamžiku se zachvěla země a všichni 

přítomni spatřili Smrt Panny Marie. 

Také v tu chvíli do Jeruzalémských vstoupil satan a oni se snažili zabít apoštoly 

a přemýšleli jak se zbavit Mariina těla. V tom je ale ranila slepota, takže se pobili 

navzájem.  

Apoštolové pak odnesli Mariino tělo z hory Sion do údolí Jóšafat.  V půli cesty 

se jim jeden z Židů jménem Rúben51 pokouší shodit Mariino tělo z nosítek na zem.  

Ale jakmile se dotkl nosítek, ruce mu až po lokte uschly a přilepily se mu k nosítkům, 

Takže musel s apoštoly až do údolí Jóšafat. Rúben prosí apoštoly, aby se za něj 

pomodlili, že se pak stane křesťanem. Ti se za něj pomodlí a ruce se mu uzdraví.  

Rúben se pak nechá namístě pokřtít a začne hlásat slovo Boží.  

Poté apoštolové uložili tělo do hrobu a zpívali žalmy, dokud je neoslepilo světlo 

a zatímco spadli na zem, andělé odnesli Mariino tělo do nebe. V tu chvíli spěchal 

k Olivetské hoře apoštol Tomáš. Vidíc, jak Mariino tělo stoupá k nebi, prosí 

ji za odpuštění, že přijel pozdě a Marie mu shazuje pás, jímž jí apoštolové převinuli 

tělo.   

Tomáš poté jede za apoštoly do údolí Jóšefat, kde ho Petr pokárá, že za to, že nevěřil, 

ho Bůh potrestal nepřítomností u Smrti Panny Marie. Tomáš se jich pak ptá, kde 

je pohřebeno její tělo. Apoštolové mu ukážou místo, ale Tomáš tvrdí, že tam tělo není, 

Apoštolové se na něj rozzlobí, že je opět nevěřící, ale když odkryjí kámen, shledají, 

že tam tělo opravdu není. Tomáš jim pak poví, že zrovna kázal evangelium v Indii, když 

byl přenesen k Olivetské hoře, kde viděl Mariino tělo stoupat k nebi a ukázal jim pás. 

Poté se všichni modlí za Tomáše, aby mu bůh odpustil, když byl tak blahoslavený 

a viděl Nanebevzetí Mariina těla. Poté se apoštolové vrátili na oblacích na stejná místa, 

odkud byli vzati. 

Vyprávění končí představením autora, který se zde vydává za Josefa Arimatejského, 

toho, jenž pohřbil tělo Páně, jež ho viděl vzkříšeného, staral se o jeho chám a jeho 

matku. Vyprávění ukončuje závěrečnou modlitbou. 

                                                 

51 Ve Slově Jana Teologa se Žid jmenuje Jefoniáš. 
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2. Mariánská úcta a slavení mariánských svátků  

  

Jméno Marie se odvozuje od egyptského Marje, což znamená milovaná. Ale až 

do 18. stol. bylo vykládáno jako Stella maris neboli Hvězda mořská, což se výrazně 

projevovalo jak v umění, tak i v hudbě a poezii.52 

O životě Panny Marie se dozvídáme především z  vyprávění o Ježíšově dětství 

z Matoušova a Lukášova evangelia. Ani její rodokmen se v evangeliích nenachází, víme 

pouze, že byla dcerou Jáchyma a Anny.53 Z Lukášova evangelia se dozvídáme, 

že pocházela z galilejského města Nazaretu a právě zde ji navštívil archanděl Gabriel, 

aby ji zvěstoval, že počala z Ducha svatého.54 Dále se tu dočteme, že byla snoubenkou 

tesaře Josefa, jenž byl z rodu Davidova. Marie byla přítomna skoro u všech důležitých 

Kristových událostí a zázraků, např. obřezání Krista, obětování v chrámě, při jeho 

ukřižování i Zmrtvýchvstání.  

Nejvíce se však o Panně Marii píše v Novozákonních apokryfech a to především 

v Protoevangeliích Jakuba a Matouše. Právě z Matoušova protoevangelia vychází Zlatá 

legenda, v níž se píše o setkání Mariiných rodičů a o jejím zázračném narození. 

protoevangelum Jakubovo zase popisuje děj Zvěstování.55 

Panna Marie byla už od počátku křesťanství vnímaná jako nejbližší prostřednice 

ke Kristu. Také byla inspirací nejen pro umělce a teology, ale i pro věřící, kteří 

ji vnímali jako zosobnění pokory, poslušnosti a oddanosti Kristu.56 Už od počátku 

se diskutovalo v křesťanských církvích o její roli v křesťanství a ve spáse. Zatímco 

katolická a pravoslavná církev prokazuje k Panně Marii silnou úctu, což se projevuje 

                                                 

52 ROYT 2000, 2. 

53 ROYT 2000, 2. 

54 ROYT 2000, 2. 

55 ROYT 2000, 3. 

56 ROYT 2000, 2.  
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rozvinutou mariologií, protestantské církve od 16. století mají ke kultu zdrženlivý 

postoj, dokonce některé aspekty odmítají.57 

Jak už jsme zmínili, největší vzestup mariánského kultu nastal od konce 5. století. 

Na východě na tom také měla svou zásluhu zbožná princezna a pozdější císařovna Aelia 

Pulcherie. Tu v její zbožnosti podporoval patriarcha Proklos Konstantinopolský.58 

Nárůst mariánské úcty pak pokračoval v průběhu 6. století. Jedním z důvodů rozvoje 

mariánské úcty byla potřeba lidí, zahrnout zbožné velebení nějaké ženě, ať matce nebo 

panně. „Kromě toho chtěl člověk opravdu vidět centrální výpověď víry o zmrtvýchvstání 

– s Kristem zemřít a s ním vstát“59 S představou přijetí Marie do nebe se spojují s jejím 

usednutím na trůn vedle Krista. Díky tomu, že byla povýšena a usedala po pravici 

Krista, začala být vnímána jako přímluvkyně u Krista.  

Vzápětí, ale vznikly Bohoslovecké diskuze o tom, jak to bylo s tělem Panny Marie, 

zda je možné, aby tělo Bohorodičky propadlo rozkladu.  Přijetí Mariina těla do nebe 

nebylo do pozdního středověku na žádném místě liturgických textů přímo jmenováno. 

To odpovídá obezřetnému teologickému postoji k Assumptio-přijetí Marie, kdy mohli 

také lidové vrstvy rozumět svátku především jako vzpomínce tělesného nanebevzetí. 

Na formulaci mariánského učení neměl Řím v raném a vrcholném středověku žádný 

zvláštní zájem.60 Navzdory tomu ale byly mariánské svátky dále slaveny. 

Apokryfy o Nanebevzetí narazily všeobecně v římských kostelech na nedůvěru. 

Jejich šíření bylo pokud možno zabráněno, přeci však byly skrze Řehoře z Tours 

a latinské redakci apokryfu od Jana Teologa a Pseudo-Melitona v teologických kruzích 

známy, ale všeobecně se setkaly s odmítnutím.  

Rozlišné a potlačující spory mezi různými názory, které ve vztahu k Smrti Panny 

Marie v karolinském období byly ustanoveny, byly v západních řádech ponechány. 

Sporný bod byl především o tělesném přijetí Marie na nebesa. Na západě platilo 

                                                 

57 ROYT 2000, 2. 

58 DALEY 2001, 72.; PAZDEROVÁ 2004, 2.  

59 SCHILLER 1980, 89. 

60 Myslí se tím do 13. stol. 
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u rozvíjení mariánského učení jen jako možnost, jíž se do konce 12. století ze strany 

teologů mnoho významu nepřikládalo.  

První počátky mariánského učení v karolinském čase, které řeší Nanebevzetí Mariina 

těla, nacházíme v dopise s počátečními slovy „Cogitis me“, který napsal mnich 

Paschasius Radbertus z kláštera Corbie v severní Francii. Důvodem napsání dopisu byla 

odpověď řeholnicím z  ženského kláštera Soissons, které položili dotaz ohledně svátku 

Assumptio, přesněji co se stalo s tělem Matky Boží. Radbertus se v tomto dopise 

odvolává na Písmo svaté a Skutky apoštolů, které se o Nanebevzetí Mariina těla 

nezmiňují. Sice připouští, že je Bůh takového zázraku schopný, ale zároveň varuje před 

čtením zázračných vyprávění61. Také zde připomíná prvotní téma svátku 

a to připomenutí Smrti Panny Marie a odnesení její duše do ráje. To co se stalo s tělem 

je pro něj nepodstatné. Dopis se stal tak pravověrným, že až do reformy Breviáře roku 

1568 fungoval v církevních hodinkách, jako čtení k 15. srpnu.62 

Ve 12. století se objevuje spis s názvem De Assumptione Beatae Mariae Virginius 

a jeho autor je znám pod pseudonymem Pseudo-Augustin, bohužel dosud nebylo 

vypátráno, o koho se přímo jedná.63 „Právě Pseudo-Augustin byl na západě první, který 

položil základ teologie Assumptio.“64 Autor souhlasí s Radbertem ve dvou věcech. 

Za prvé se vůbec neodvolává na apokryfy a za druhé s ním souhlasí, že v Písmu 

nenacházíme žádnou zmínku o Nanebevzetí Mariina těla. „Avšak odvolává se na to, 

že písmo svaté přenechalo mnoho věcí usilovnému zkoumání a mnohé bylo podáno 

v několikerém smyslu.“65 PS-Augustin dále vychází z příslibu Krista svým apoštolům, 

že jednou spočinou ve velkoleposti u něj. Má za to, že zahrnuje Bohorodičku, která 

ve svém životě získala více milosti než jiní lidé. Tento spis otevírá cestu 

k mariologickému tajemství víry vrcholné scholastiky. Nejde už více o přijetí v ráji, kde 

duše svatých čekají na budoucí proměnu, nýbrž o povýšení PM do nové tělesnosti 

při zmrtvýchvstání Krista.  

                                                 

61 Především varuje před nějakým blíže nejmenovaným Transitus-Apokryfu, právě z tohoto apokryfu

 vychází i Zlatá legenda od Jakuba de Voragine. (PETRI/BEINERT 1996, 152–153; SCHILLER 1980, 90) 

62 PETRI/BEINERT 1996, 152; SCHILLER 1980, 90; DOROCIAKOVÁ 2015, 3–4. 

63 PETRI/BEINERT 1996, 154; SCHILLER 1980, 90–91. 

64 PETRI/BEINERT 1996, 155. 

65 PETRI/BEINERT 1996, 154. 
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Ratio theologica, s nímž PS-Augustin a následující teologové pracovali, neuzavírá 

mystickou zbožnost, která chce vést k lásce Krista a Marie. Vzniká rozsáhlé mariánské 

básnictví a povznášející literatura, která se zakládá na legendách a kázáních 

k mariánským svátkům a význam proměny k nové zbožnosti se projevuje v širších 

vrstvách obyvatelstva.66  

Od 1200 málokterý teolog popíral Nanebevzetí Marie a její sjednocení s Kristem. 

Toto jedinečné zvláštní postavení jí náleží jako Bohorodičce. Její povýšení bylo v této 

době zahrnuto do dogmatického systému, což se výrazně projevilo v umění.  

 Už od konce 6. století začala východní liturgie slavit Zesnutí Bohorodičky, zvané 

„usnutí“. Tím se stalo nejstarším mariánským svátkem slaveným na východě, jenž byl 

šířený po efezském koncilu (431). Později jej císař Maurikios stanovil na 15. srpna.67 

Souběžně se na západě slavil podobný svátek jako Vzpomínka na Matku Boží. 

Tento svátek neměl pevné datum a tak se v každé zemi slavil v jiný den.68 Až za papeže 

Segria I. (†701) byl přijat svátek Dormitio Mariae na 15. srpna a označoval se také 

jako Svátek narození pro nebeské království.69
 Se zavedením římské liturgie 

v karolínské říši a přijetím svátku Dormitio, v roce 847 papežem Leem IV., do 

kalendáře svátků s dodatkem vigilie a oktávu, se rozšířil tento svátek 15. srpna po celém 

západě. Do konce 10. století byl pro svátek běžný název Dormitio nebo Depositio, 

potom se nazýval Assumptio Beatae Mariae Virginis a teprve v novověku Mariina 

Nebeská jízda – Ascentio (české Nanebevzetí).70
  Teprve 1. 11. 1950 dal konečnou 

definici při dogmatizaci Nanebevzetí Panny Marie papež Pius XII., podle níž Matka 

Krista poté, co její pozemská životní pouť skončila, s tělem i duší byla přijata do 

nebeského království. S tím přišel konec rozvíjení a objasňování Nanebevzetí Panny 

                                                 

66 SCHILLER 1980, 91. 

67 CIBULKA 1929, 82; SCHILLER 1980, 87–89; MINAŘÍK 1991, 31; PETRI/BEINERT 1996, 127. 

68 Např. v severní Itálii a střední Itálii se slavil v 5. stol. poslední adventní neděli, ve Španělsku
 (kolem r. 656) 1. ledna, v Galili v 7. století byl svátek slaven 7. ledna, (DOROCIAKOVÁ 2015, 7;

 PETRI/BEINERT 1996, 134). 

69 O Sergiovi je známo, že na svátek „Dormitio Mariae“ pořádal v Římě procesí. Ve spisu Hadrianum

 (za papeže Hadriana I., 772–795) je římský svátek jasněji popsán. Podle spisu byl svátek zahájen
 procesím před mší na svátek 15. srpna s přímluvou (Oration) Veneranda nobi Domina, která se

 objevuje po celý středověk v rukopisných misálech. (SCHILLER 1980, 89). 

70 SCHILLER 1980, 89.  
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Marie, jenž probíhal až do 18. století mezi jednotlivými teology v římsko-katolické 

církvi.71  

Konec Mariina života neboli její přechod72 nabyl dvojí podoby. Z nich jedna byla 

zdůrazněna v heortologii a ikonografii východní a druhá v západní. Na východě se Smrt 

Panny Marie zvaná usnutí, řecky koimesis nebo anapausis, latinsky dormitio, slavila 

15. srpna. Na západě se slavilo ten samý den především Nanebevzetí Panny Marie, 

latinsky zvané assumptio, řecky metastasis nebo analepsis. Z čehož vznikli dva 

základní typy obrazu, na východě Koimesis a na západě Assumptio.73 

 

3. Zobrazení námětu Zesnutí Bohorodičky / Smrti 

Panny Marie 

 

3. 1. Ikonografie námětu Zesnutí Bohorodičky / Smrti Panny Marie 

 

Co se týče samotného označení Smrti Panny Marie, můžeme se setkat hned 

s několika pojmenováními. Řecký název pro Mariinu smrt je Koimesis tes Hagias 

Theotokou neboli Smrtelný spánek svaté Rodičky Boží. Tomu odpovídá latinské 

pojmenování Dormitio Beatae Virginis Mariae tedy Zesnutí Matky Boží, zjednodušeno 

jako Smrt Panny Marie. Dále se setkáváme s pojmem Pausatio, což znamená Smrtelný 

odpočinek.74 Na východě se používá slovo „Koimesis“, které také označuje určitý 

obrazový typ, jenž se používá pro označení smrti kteréhokoliv světce. Zatímco západní 

označení „Dormitio“ lze užít jen pro Smrt Panny Marie.75  

Přesto tato označení nejsou zcela přesná pro obsah a obrazové znázornění Smrti 

Panny Marie, jelikož tato označení spojované s představou Smrti Panny Marie 

                                                 

71 DOROCIAKOVÁ 2015, 7; SCHILLER 1980, 83; DUS 2003, 451. 

72 Lat. transitus. 

73 CIBULKA2009, 113. 

74 Marie upadla do hluboké mdloby, proto Zesnutí – Koimésis (ROYT 2007, 267). 

75 SCHILLER 1980, 83.  
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a výkladem víry jsou více mezi sebou diferencovány a těmito pojmy se nemyslí jen 

smrt. Proto se také mluví o Transitus = Přejití nebo o Assumptio = Přijetí. Pod oběma 

pojmy bylo nejprve rozuměno Přijetí Mariiny duše do ráje bezprostředně po její smrti.  

Otázka předurčení života Matky Boží po přijetí těla (Assumptio corporis) je stále 

zkoumána a pro vývoj mariologického učení o velebení a účinnosti Marie je základní 

otázkou, na níž nebylo z Říma ve středověku jednoznačně odpovězeno. Pojem 

Assumptio Mariae zůstává nevyřešen a je od teologů rozdílně akceptován. Stejně tak 

mnoho výtvarných zobrazení není ve své výpovědi jednoznačných. Z tohoto důvodu 

bychom se měli vyhnout označení Himmelfahrt (Nanebevzetí) pro zobrazení Assumptio 

do konce pozdního středověku, leda že by to tak vyplynulo z konkrétních motivů.76 

Výjev Smrti Panny Marie je zobrazován samostatně nebo v cyklech a to většinou 

v kostelech, jež jsou zasvěceny přímo Panně Marii. Scéna smrti bývá často spojována 

se scénou Nanebevzetí.  

Nejprve se stručně podíváme na obsah cyklu.  První výjev je Zvěstování Smrti Panny 

Marie.77 Marie je  v pokročilém věku navštívena andělem, který ji zvěstuje smrt třetího 

dne. Anděl jí daruje palmovou ratolest, která má být nesena před jejími márami.  Někdy 

anděl držel svíci. Celá scéna může připomínat zvěstování Kristova vtělení, rozdílem je 

palmová ratolest v ruce anděla, kterou drží na místo lilie či žezla. Anděl byl často 

ztotožňován s archandělem Michaelem, zvěstovatelem smrti, ale toto zobrazení není 

pravidlem.  

„Podle Pseudo-Melitona se tak stalo v jejím pokoji, podle jiného podání se tak stalo 

na Olivové hoře, kde se Maria modlila a prosila boha, aby mohla zemřít v kruhu 

apoštolů a svých příbuzných.“78 Marie byla vyslyšena a byla navštívena všemi apoštoly, 

kteří za ní byli zázračně přeneseni na oblacích z různých koutů světa. Jako první u ní 

byl Jan Evangelista. 

Druhým výjevem je Poslední příjímání Panny Marie jež ji podává Jan Evangelista 

nebo Kristus. Poté Marie upadla do hluboké mdloby. 

                                                 

76 SCHILLER 1980, 83. 

77 HALL 1991, 416–417.  

78 ROYT 2006, 267, CIBULKA 2007, 114. 
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Nejvíce zobrazovanou scénou je samotná Smrt Panny Marie. Marie leží na lůžku 

nebo na márách. Ještě živá drží v ruce hořící svíčku, která se podle zvyku dávala 

umírajícím a jejíž světlo bylo symbolem křesťanské víry. Apoštolové stojí okolo. 

Sv. Jan drží palmovou ratolest, kterou mu předala Panna Marie, nebo někdy pláče 

či klečí u lůžka. „Sv. Ondřej obvykle houpe kadidelnicí. Sv. Petr, někdy oblečen 

do biskupského roucha, drží knihu a koná bohoslužbu. Postava Krista, jenž je vidět jen 

v raných dílech asi jen do 15. stol., stojí za lůžkem a drží v náručí drobounkou postavu, 

jež je duší Panny Marie, někdy se objevuje s anděly ve svatozáři nebo v mandorle 

nahoře.“79  Ve východním umění se u Mariina lůžka objevují ještě čtyři biskupové. 

Obvykle se jedná o Pseudo-Dionýsiose, Jakuba, bratra Páně, Timotheose a Hiorotheose. 

Pseudo-Dionýsos je považován za účastníka pohřbu Panny Marie, Jakub za prvního, 

kdo o smrti Marie psal. Timotheos byl kněz v Jeruzalémě, který uvěřil v nesmrtelnost 

Bohorodičky. Hioretheos, žák sv. Pavla a biskup v Athénách a podle Synaxaria byl také 

přítomen smrti Panny Marie. Dále se zde objevují dvě truchlící ženy vdovy a přítelkyně 

Marie, kterým zanechala své šaty.80  

Následuje scéna Nesení mrtvého těla Panny Marie k hrobu. Tělo nesli apoštolové, 

sv. Jan šel vepředu držící rajskou palmovou ratolest či talisman. Bývá zde zobrazen 

i židovský velekněz, jež se snažil máry převrátit, ale ruce se mu k nim přilepily a uschli. 

Někdy se můžeme setkat s vyobrazením, jak anděl veleknězovi ruce usekává nebo 

jak apoštolové oslepují několik židů.81 

Posledním výjevem je málokdy se vyskytující námět Uložení do hrobu. Tělo Marie 

leží na prostěradle či příkrovu a apoštolové nebo andělé ho spouštějí do sarkofágu.  

Krista lze vidět nahoře v mandorle.  

 

                                                 

79 HALL1991, 417. 

80 ROYT 2006, 268. 

81 HALL 1991, 417. 
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3. 2. Zobrazení Zesnutí Bohorodičky od nejstarších do 14. století 

 

Nejstarší zmínku o zobrazení Smrti Panny Marie přináší Beda Venerabilis (†735), 

který jej viděl v kostele na Sioně či Adreas z Kréty (†720) v Jeruzalémě.82 Je více než 

pravděpodobné, že podobný obraz byl i v mozaikách kostela Zesnutí Bohorodičky 

v Nikaji83. Bohužel z doby před ikonoklasmem se nic nedochovalo.  

Za nejstarší dochované nástěnné malby tohoto výjevu se považuje cyklus Smrti 

Panny Marie z římského kostela Santa Maria Egiziaca z let 872–882, zde 

se ale nedochoval výjev Zesnutí neboli Koimesis. Dochovali se jen výjevy Zvěstování 

smrti Marie Kristem a cesta apoštolů v doprovodu anděla k domu Marie.84 [1] 

Asi nejstarší zobrazení tohoto námětu se nachází na východě. 

Jedná se o fragmentárně dochovanou malbu v klášteře v Ateni v Gruzii, která 

je datována do let 904–906. Na malbě je zobrazena ležící Panna Marie se zavřenýma 

očima. Za ní stojí Kristus, jenž oběma rukama pozdvihuje její duši k nebi. V horní části 

se nachází anděl připraven převzít duši. Po obou stranách pak stojí apoštolové. 

Petr držící kadidelnici je vlevo, zatímco Pavel se nachází vpravo a objímá nohy 

Bohorodičky.85 [2] [3] 

V západním umění86 je nejstarším dochovaným zobrazením Smrti Panny Marie 

miniatura v Aethelwoldově Benediktional z let 975–980. Veprostřed výjevu 

                                                 

82 CIBULKA 1929, 83; SCHILLER 1980, S. 92; LIEBL1994, 438; DOROCIAKOVÁ 2015, 7. 

83 Kostel Nanebevzetí Panny Marie byl zničen za války roku 1922. 

84  LIEBL 1994, 438.; DOROCIAKOVÁ 2015, 7. 

85 MYSLIVEC 1972, col. 333; DOROCIAKOVÁ 2015, 8.  

86
 Zpočátku západní umění převzalo východní typ Koimesis, ale od počátku ho pozměnilo.

 K byzantskému jádru přidává nové prvky a k tomu také rozvíjí zobrazení Nanebevzetí. Ve 12. století

 na scénu Zesnutí a Nanebevzetí navazuje výjev Mariiny korunovace. (CIBULKA 1929, 85);  

Na západě byl do vrcholného středověku jen nepatrný zájem o apokryfy o Smrti Panny Marie. Kvůli 

tomu byl jen malý přímý vliv apokryfních textů na výtvarné umění do konce 12. stol. Západní umění 
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je zobrazena Panna Marie v pololeže na lůžku v mírné diagonále směřující zleva 

doprava. Za lůžkem stojí tři plačící ženy, jež se o Marii starají. Apoštolové se nacházejí 

ve skupince v dolní části výjevu. V horní části iluminace jsou zobrazeni andělé. Jeden 

z nich má zahalené ruce rouškou, můžeme předpokládat, že rouškou zakrývá Mariinu 

duši. Uprostřed mezi anděly se nachází Boží ruka, jež podává korunu do natažených 

rukou Panny Marie, Koruna zde není ve smyslu korunování Marie jako královny, 

ale symbolizuje korunu věčného života, tak jak se to nachází v Zj 2,10.87 Tento motiv 

se objevuje v raném křesťanství, vítěznou korunou jsou Kristem korunováni mučedníci 

a svatí, jež jsou uváděni do ráje, jedná se tedy o nepomíjející korunu věčného ráje 

(1K 9,25). Celí výjev je rámován bohatě zdobenou edikulou.88 [4] 

Podobnou kompozici můžeme nalézt v Benedikcionálu arcibiskupa Roberta 

z Jumièges z doby kolem roku 980.  Od předchozí malby se liší tím, že zde nejsou 

zobrazeni andělé ani apoštolové a lůžko zde není přikryto drapérií. Také se zde nachází 

čtyři plačící ženy. 89 [5]  

Z konce desátého století pochází i slonovinový reliéf z Kolína nad Rýnem. Ve středu 

reliéfu se nachází lůžko pokryté drapérii, na němž leží Panna Marie, která má hlavu na 

pravé straně, jež je podložena polštářem. Ve středu za postelí stojí Kristus, držící 

v náruči Mariinu duši, kterou si opírá o levé rameno. Za hlavou má kříž. Apoštolové 

stojí ve skupinkách ze stran postele. V čele první skupinky je sv. Petr s kadidelnicí. 

                                                                                                                                               

čerpá především z Bible a teologický spisů. Více zde vznikalo drobné umění (slonovinové řezby, 

emailové práce, knižní malba), které byly ovlivněné východním typem Koimesis. Tato změna přišla 

v 11. stol. díky spojení s byzantinským dvorem (Teophana, manželka Otty II.) a ve 12. století skrze 

křížové války (poslední fáze plenění Konstantinopole při latinském dobytí 1204). Toto vše jako 

kompoziční schéma a výtvarné elementy zobrazení Koimesis bylo známé v skriptoriích a řemeslných 

dílnách na západě. Ale od začátku zde bylo výtvarné schéma pozměněné a stále skrze nové myšlenky 

obohacované, až tak že výtvarné dějiny na západě se předvádějí jako rozdílnější a komplikovanější 

než na východě. Vedle prací, které vznikly skrze vyrovnání s předáním, vystupují vlastní výtvarné 

tvorby. (SCHILLER 1980, 95); více k otonskému umění viz. GARGER 1924; JANTSZEN 1947; 

GOLDSCHMIDT 1928; RAUDENBACH 2009. 

87 Neboj se toho, co máš vytrpět. Hle ďábel, má některé z vás uvrhnout do vězení, abyste prošli
 zkouškou, a budete mít soužení po deset dní. Buď věrný až na smrt, a dám ti vítězný věnec života. 

88 SCHILLER 1980, 99, 102. 

89 LIEBL 1994, 440. 



 

31 

 

A v čele levé je sv. Pavel, který objímá nohy Bohorodičky. Mimo skupinu apoštolů je 

sv. Jan, který stojí za postelí u hlavy Bohorodičky. V Pozadí v horní části reliéfu jsou 

z každé strany vytesáni andílci. Ten vlevo drží v rukách roušku, připraven převzít 

od Krista Mariinu duši.  Andílek napravo je už zobrazen, jak s duší odlétá do nebe. 

V dolní části před lůžkem je ještě vytesána malá stolička. [6] 

Pravděpodobně z 10. stol. pochází i slonovinová deska s reliéfem z Konstantinopole. 

Panna Marie leží na lůžku, její horní polovina je mírně vyzdvižená polštářem a  nohy 

směřují nalevo. Ruce má spojené na prsou. Ve středu za postelí stojí Kristus pootočený 

tělem doleva, ale hlavou se dívá přes pravé rameno na Marii. V mírně zdvižených 

rukách nad levé rameno drží duši Bohorodičky v podobě zavinutého dítěte. Kristus, 

dušička i Bohorodička mají kolem hlavy svatozář. V horní části výjevu jsou v rozích 

vytesáni andělé, z nichž ten v levém rohu je připraven přijmout Mariinu duši. 

Apoštolové jsou rozděleni do dvou skupin.  Včele skupiny na pravé straně je sv. Petr 

s kadidelnicí. Ve skupině na levé straně dominuje sv. Pavel, který se sklání a objímá 

nohy Bohorodičky. V popředí před lůžkem se v prostředku nachází stolička. [7] 

Ze stejného století ještě pochází dřevěná destička s reliéfem, jenž je nejspíše kopií 

slonovinového reliéfu vazby evangelistáře Oty III. z poslední třetiny 10. století. 

Kompozice je tedy stejná jako u evangelistáře. Jedinou změnou je postavení sv. Jana, 

který už není nakloněný k Bohorodičce, ale stojí ve skupině apoštolů, od kterých není 

žádným atributem odlišen. I zde je v popředí před lůžkem stolička. [8] [9] 

Z přelomu desátého a jedenáctého století pochází iluminace z Prümer antifonáře. 

Jedná se o iluminaci ve tvaru podlouhlého obdélníku. V popředí je zobrazeno lůžko 

s Pannou Marií. Ta je zachycena už jako zesnulá a je celá zabalená v látce. Veprostřed 

za lůžkem stojí Kristus, jenž její duši v podobě dítěte zabaleného v zavinovačce, podává 

andělu vystupujícímu z nebe. Nahoře je ještě jeden anděl, který už drží duši Panny 

Marie a zvedá ji k Boží ruce, jenž se snáší z nebe dolů. Boží ruka drží korunu, kterou 

duši Panny Marie korunuje. I zde jsou zobrazeni apoštolové, tentokrát stojí za postelí 

z obou stran Ježíše. [10] 

Jak jsme mohli zjistit, máme zde dvě oblíbené kompozice. První je oblíbená 

v iluminacích západního umění. Zde se iluminace dělí na tři části. V prostřední části 

se nachází diagonálně zobrazené lůžko s Pannou Marii, jejíž hlava směřuje doprava. 
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Marie má stále ještě otevřené oči a ruce pozvedá vzhůru. Za lůžkem stojí tři nebo čtyři 

plačící ženské postavy. V dolní části se nachází skupina  apoštolů a nahoře veprostřed 

je zobrazena Boží ruka snášející dolů korunu. Někdy tu jsou zobrazeni i andělé. 

Můžeme se domnívat, že se jedná o okamžik ještě před smrtí. Můžeme tak soudit, 

jelikož Panna Marie má ještě otevřené oči a není zde ani zobrazen Kristus.  

Ve východním zobrazování máme ve středu lůžko s bohorodičkou, které nám s obou 

stran obklopují apoštolové. Někdy se za lůžkem u Mariiny hlavy objevuje sv. Jan. 

Na rozdíl od západního zobrazení tu ve středu, vždy stojí Kristus s duší Bohorodičky. 

Tělem je pootočen do leva, ale hlavu má otočenou doprava na Marii. Duši drží v náruči 

na levé straně a mírně nadzdviženou. Apoštolové v kompozici mají většinou neměnné 

místo. Petr je s kadidelnicí na pravé straně a Pavel na straně levé, objímající nohy 

Bohorodičky. V horní části jsou pak zobrazeni andělé, z každé strany jeden. 

Ten napravo přilétá, někdy může držet roušku a ten nalevo odlétá, někdy s duší 

Bohorodičky. Zde můžeme předpokládat, že se jedná už o okamžik smrti, jelikož 

Bohorodička má oči zavřené a především Kristus už drží v náruči její duši. 

Až na slonovinový reliéf vazby evangelistáře Oty III. a dřevěný reliéf 

z Metropolitního muzea v New Yorku směřují nohy Bohorodičky do leva, zde je 

kompozice obráceně. Ovšem jinak je až na některé detaily stejná jako u východního 

typu. 

Také jsou známy dvě památky, u kterých není určena přesná datace, jen to, že jsou 

starší než z 11. století. První z nich je freska v Syriaque klášteře Deïr-es-Sourjani v El-

Hadra v Egyptě.90 Nevíme, kdy byla vytvořena, víme jen, že nepředchází arabskému 

vpádu. „Profesor Strzygowski, od kterého vlastníme zprávu o této fresce tvrdí, 

že Zesnutí, které je zde namalované je nejstarší z těch, které známe.“91   

Druhou památkou je freska nacházející se v jednom ze skalních kostelů 

v Kappadokii, nazývaným Nový kostel v Toqali-Kilissé92„Rott datuje tuto fresku do IX. 

století a Jerphanion do druhé poloviny X. století.“93 [11] 

                                                 

90 Malby zřejmě pocházejí z desátého století.  

91 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931,135. 

92  Popis těchto dvou památek na straně 33. 
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Další východní památky, které můžeme jistě datovat, pocházejí z 11. století. 

V této době byly zhotoveny: miniatura evangelia čís. 1 v Ivironu94, iluminace evangelia 

Nikefora z Athosu, mozaika z Daphni a pravděpodobně freska z kostela Qouchlouq 

v Kappadokii95, freska v Gioreme rovněž z Kappadokie, Panagia ton Chalkeon v Soluni, 

po roce 1028. Kolem roku 1080 mnich Leon nakreslil brkem Zesnutí 

v montecassinském rukopisu N° H.H. 98. Přibližně do stejného období se datuje 

slonovina z muzea South Kensington v Londýně. Momentálně je možné přidat k těmto 

památkám ještě dvě a to zachovalé fragmenty fresky v kostele sv. Sofie v Ochridě 

a reliéf na stříbrném kříži z kláštera Kazchi v Gruzii.96  

Ve všech těchto zobrazeních se kompozice námětu jeví jako definitivně neměnná 

v hlavních rysech, proto můžeme předpokládat, že první objevení muselo být podrobně 

vyloženo už dříve. Ve kterém století se tak stalo, nevíme, jelikož máme nedostatek 

přesně datovaných památek.  Jen u dvou památek víme, že jsou ze starší doby než 

z 11. století a to jsou již zmíněné fresky v Syriaque a v Toqali-Kilissé.97 

V zobrazeních Zesnutí Bohorodičky je kompozice skoro stejná jako v desátém 

století. V prostření části se nachází lůžko v horizontálním směru, na něm leží 

Bohorodička, jejíž nohy obvykle směřují doprava. V záhlaví postele a u nohou jsou 

apoštolové ve dvou skupinách. Nalevo v čele skupiny se vznáší sv. Petr s kadidelnicí 

v ruce. Napravo se k nohám Bohorodičky naklání sv. Pavel. Uprostřed za postelí 

je znázorněn sv. Jan jako holohlavý stařec, který se naklání k levému rameni Marie. 

Ve středu námětu za lůžkem stojí Kristus. V rukou, které má zakryté cípem svého 

oblečení, drží duši Bohorodičky, zobrazenou jako dítě v plence. V pozadí obou stran 

vidíme dvě stavby a nahoře dva andílky sestupující z nebe. 

Tato Kompozice bezpochyby vychází z apokryfního vyprávění O Zesnutí 

Bohorodičky. Je zde vyprávěna pouze jedna část a to okamžik smrti. Tento okamžik 

je ve všech známých apokryfech vyprávěn stejně. Kristus sestupující z nebe, přijímá 

                                                                                                                                               

93 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 135. 

94 Knihovna kláštera Iviron na hoře Athos. 

95 Qouchlouq de Qeledjlar Kappadokii. 

96 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 134. 

97 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 134. 
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duši Bohorodičky v momentě, kdy je ona obklopena apoštoly a odpočívá v posteli. 

Odlišný rys, který se odrazil v ikonografii, nacházíme v Homilii O Zesnutí Bohorodičky 

od sv. Jana Soluňského98. Je zde uvedeno, že sv. Petr se nachází u čela postele. Fakt, 

že sv. Pavel se naklání k nohám Bohorodičky, nachází vysvětlení v nejstarší verzi 

apokryfu o Zesnutí Bohorodičky, jež je přiřazena apoštolu Janovi.99 Zde je napsáno, 

že sv. Petr, Pavel a Tomáš políbili nohy Bohorodičky. Dva andílci, kteří zde sestupují 

z nebes, jsou inspirováni apokryfními vyprávěními. V nich se Kristus zjevil obklopen 

anděly, držíc duši Marie, kterou odevzdává archandělu Michaelovi. Již zmíněné dvě 

stavby odkazují na to, že děj se odehrává v domě Marie nebo v takzvaném pokoji Siona. 

Tento dům se nacházel na hoře Sion v Jeruzalémě, kde se podle pozdější tradice100 

udála Poslední večeře a sestoupení Ducha svatého na apoštoly.101 

Ve všech těchto výše uvedených památkách je zobrazení Bohorodičky na smrtelné 

posteli skoro stejné. Její tělo leží natažené na lůžku a její hlava je mírně vyzdvižena 

na polštáři. Oči má zavřené. Kristus, který je přítomen, drží v náruči duši zemřelé 

Marie. Ruce Bohorodičky jsou povětšinou nataženy podél těla, někdy pravá ruka 

spočívá na hrudi. Výjimkou je miniatura evangelia čís. 1 v Ivironu, Zde jsou hlava 

i ramena zdvižena na polštáři a oči jsou otevřené. [12] 

Stejně tak tomu je i na fresce z kostela Qouchlouq v Kappadokii, kde je tělo 

Bohorodičky od pasu až po hlavu zobrazeno zdvižené a oči jsou opět otevřené. V obou 

těchto případech se za postelí nachází sv. Jan, který se naklání k obličeji Marie, jakoby 

poslouchal, co říká.  Jde tedy o okamžik těsně před smrtí, který je znázorněn ve chvíli, 

kdy Bohorodička spatřuje Krista sestupujícího z nebe a adresuje mu modlitbu. Jednota 

času v tomto případě není pozorovaná, protože sestava ukazuje též okamžik následující, 

ten, kdy Kristus už přijímá duši nebohé.102 [13] 

To že Marie je zobrazena v miniatuře z Ivironu jako mluvící, dokazuje gestem pravé 

ruky, kterou drží otevřenou před svým poprsím.  

                                                 

98 Také znám jako Jan z Thesalloniky. 

99 Tím se myslí apokryf Slovo Jana Teologa O Zesnutí sv. Bohorodičky. 

100 Zmíněno poprvé v díle patriarchy Jeruzalemského Sopronia. 

101 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 135–136. 

102 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 136. 
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Ve všech pozdějších památkách, kde je Bohorodička zobrazena jako mrtvá, se svatý 

Jan často drží stranou, za postelí. Hlavu má nakloněnou k rameni Marie. Tento podobný 

postoj můžeme nalézt v zobrazení Poslední večeře, kde se sv. Jan naklání nad hruď 

Krista. 103 

Stejná kompozice je i na fresce v Gioreme v Kappadokii. Jedinými změnami jsou 

ruce bohorodičky, které nejsou podélně kolem těla, ale jsou složené na hrudi a také 

andělé tu jsou dva, z každé strany Krista jeden. [14] 

Ve všech nejstarších památkách je také Kristus zobrazen stejným způsobem. 

Stojí za postelí, přesně uprostřed. Jeho tělo je ze tří čtvrtin pootočeno doprava, ale hlavu 

má otočenou doleva a dívá se na Marii. V rukách, které má vysoko zdvižené drží blízko 

k levému rameni duši Bohorodičky, v podobě zavinutého malého dítěte. Postava Krista 

je v pohybu, poznáme to díky okraji jeho himationu,104 který je nafouknutý. 

Celkový postoj Krista a jeho gesto, zdvihající duši Bohorodičky, poukazuje na 

odevzdání duše andělu, který sestupuje z nebe a podle svědectví z Homilie Jana 

Soluňského, se jedná o archanděla Michaela. Většinou jsou zde namalováni dva malí 

andílci, kteří sestupují ze dvou stran se zakrytými pažemi.105 

V miniatuře evangelia čís. 1 v Ivironu, je jen jeden anděl, který sestupuje z pravé 

strany, natahujícíma se rukama se téměř dotýká duše Mariiny. Ve slonovině z muzea 

South Kensington v Londýně anděl sestupuje z pravé strany, zatím co nalevo 

je vyobrazen podruhé, držíc duši ve svých rukou. Anděl nese duši k nebi, které je 

zobrazeno nalevo jako kroužek. Apoštolové tvoří dvě oddělené skupiny, první stojí 

v záhlaví postele v čele se sv. Petrem a druhá v zápatí se sv. Pavlem. [15] 

V případě velkého prostoru jsou tyto dvě skupiny volně rozmístěné. Pokud je prostor 

malý, tak jsou osoby seskupeny v několika řadách, které se překrývají a skrývají často 

jedna druhou. Jak už bylo popsáno, pouze sv. Petr, sv. Pavel a někdy sv. Jan mají 

určené své místo. Ostatní apoštolové je nemají. Někteří apoštolové mají skloněnou 

                                                 

103 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 137. 

104 Starořecký svrchní, obdélně střižený vlněný plášť mužů i žen splývající v záhybech pod kolena.
 Nosil se přehozen přes levé rameno nebo zahaloval celé tělo i hlavu. 

105 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 137. 
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hlavu na rameni, jiní plačící drží ruce, jež jsou zahaleny cípy oblečení, na očích. 

Apoštolové těmito gesty vyjadřují svou bolest. 106 

V plánu montecassinské miniatury je rozmístění apoštolů kolem postele Bohorodičky 

trochu změněné. V čele postele je sv. Petr s hlavou nakloněnou nad rukou a za ním stojí 

další čtyři apoštolové. Sv. Jan je na svém obvyklém místě za postelí, ale sv. Pavel 

u nohou Bohorodičky chybí. V pozadí, za sv. Janem, je ještě jeden apoštol, sv. Ondřej. 

Ten natahuje ruce směrem k Marii. Kristus tentokrát nestojí veprostřed, ale blíže 

k Mariiným nohám. Výše vidíme ještě čtyři apoštoly, z nichž ten nejblíže si zakrývá 

obličej rukou. Těsně nad Kristem je další apoštol, jenž má ruce natažené k Bohorodičce. 

Toto gesto natažených rukou vidíme také v miniatuře evangelia z Ivironu, nejspíše 

u apoštola Ondřeje, který je za sv. Pavlem. 

Mozaika z Daphni, z které se dochovaly pouze dva fragmenty, poprvé uvádí mezi 

pomocníky ještě dvě postavy v biskupském oblečení. Jsou v druhé rovině po stranách 

Krista, který se nezachoval. V rukách mají každý jednu knihu. Jeden z nich 

je pravděpodobně Jakub, bratr Pána, první biskup Jeruzaléma. Jeho přítomnost při 

Zesnutí je naznačená v De divinis nominibus od sv. Pseudo-Dionýsa Agreopagity.107 

Ačkoliv zde jasná zpráva o smrti Bohorodičky chybí, najdeme zde aluzi na událost, 

která byla považovaná jako Zesnutí již sv. Maximem Vyznavačem a sv. Ondřejem 

z Kréty (Krétský). V zmíněném místě autor hovoří o sv. Jerotheovi, a jak zářil mezi 

všemi hierarchy osvícenými Bohem. „Když, jak byste měli vědět, my a on, a hodně 

bratrů jsme se shromáždili, abychom viděli tělo, které je zdrojem života, a které přijal 

Bůh. Byl tam také Jakub, bratr Páně, a Petr, nejvíce význační a nejvíce ctěný 

z teologů.“108 Není pravděpodobné, že autorem tohoto díla mohl být  

sv. Pseudo-Dionýsos Areopagita, žák sv. Petra a později biskup Athén. Předpokládáme, 

že nebylo napsáno před začátkem 6. století. Stejně tak je nepravděpodobné, že citované 

místo mělo spojení se Zesnutím Bohorodičky, ale teď není podstatné. Důležité je, že již 

v 7. století kniha sv. Maxima Zpovědníka a v 8. století kniha sv. Ondřeje z Kréty byly 

považovány za autentické a zmíněné místo bylo považováno jako vztahující se 

                                                 

106 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 137–138. 

107 Přesněji Pseudo-Dionysos Areopagita – O božských jménech. 

108 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 139. 
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k Zesnutí Bohorodičky. Z tohoto stejného místa můžeme vyvodit, že kromě apoštolů 

asistovalo při Zesnutí vícero hierarchů, mezi kterými jsou vyjmenováni Jakub, 

Jerotheus, Timoteus a Pseudo-Dionysos Areopagita.  Přítomnost sv. Pseudo-Dionýse je 

zmíněná též textem biskupa Jeana de Birtha z 12. století. Druhý biskup z mozaiky 

z Daphni bude tedy, nejpravděpodobněji sv. Pseudo-Dionysos.109 

V některých nejstarších kompozicích Zesnutí vidíme v popředí podnožku nebo 

nějaký druh taburetu či sedačky. V raných dílech je prázdná, později se na ní objeví 

svícen se svíčkou nebo červené střevíce Bohorodičky. 

Nohy Marie, jak už bylo zmíněno, směrují obvykle vpravo. Ale na velmi starých 

zobrazeních, leží nohama nalevo. V tomto druhém případě jsou všechny osoby 

rozloženy v opačném seskupení. Nejčastěji se s tím potkáváme v tesaných památkách. 

Na obraze to najdeme poprvé v Kappadokii, ve freskách kostela z Qeledjar. Gruzínský 

kříž z kláštera Kazchi reprodukuje Zesnutí ve stejných podobách, ale podstatně 

redukovaně. Kromě sv. Jana jsou za postelí jenom čtyři apoštolové, dva z každé 

strany.110 

V kostele sv. Sofie v Ochridě, mezi zbytky staré malby, kterou datujeme též 

do 11. století, se zachovalo neúplné Zesnutí. Poté co byl odstraněn vápenný nátěr, který 

pokrýval prostředek fresky, byl odhalen pěkný obrázek Krista, jehož provedení úplně 

potvrzuje dataci, již byla stanovena. Co se týče levé části, zachovala se tam skupina 

apoštolů, kteří pláčou. Nad nimi vidíme anděla, který letí ke Kristovi, a za ním podélný 

oblak, v kterém je několik apoštolů viděných až po pás.111 [16] 

Tento poslední detail, který se v sérii památek z 11. století objevuje poprvé, odkazuje 

k textům apokryfních příběhů, podle kterých bylo všech 12 apoštolů v den Zesnutí, 

zázračně přeneseno na oblacích z různých částí světa do Jeruzaléma. 

„Podle G. De Jerphaniona, se tento detail nachází již v kostele Toquale-Kilissé 

v Kapadokii,“112který se datuje, jak už bylo řečeno, do druhé poloviny 10. století. 

                                                 

109 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 139. 

110 WRATISLAW–MITROVIC/OKUNĚV 1931, 139–140. 

111 WRATISLAW–MITROVIC/OKUNĚV 1931, 140. 

112 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 140. 
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Na této fresce není oblak s apoštoly, ale vlevo nahoře je letící anděl a dole je nápis, 

který objasňuje to, co je namalováno nad ním: „Stejně jako je duše Panny, kterou drží 

Kristus ve svých rukách, vyobrazena jako malé zavinuté dítě, ve shodě s představami 

starých Řeků o duši, která existuje odděleně od těla, tak i apoštolové na oblacích.“  

„Podle uvážené poznámky A.Grabara jsou okopírovaní podle olympských bohů, 

nesených oblaky, což můžeme vidět na konzulárním diptychu (dyptique consulaire) 

z V. století v Britském Muzeu.“ 113 

Jak uvidíme, apoštolové na oblacích byli běžně zobrazováni takovým způsobem, 

že každý apoštol se nacházel na vlastním oblaku s andílkem nebo bez něj, nebo jako 

ve zmiňované fresce ve skupinách po šesti apoštolech na dvou oblacích. Někdy 

jsou apoštolové seskupeni po dvou nebo po třech v každém oblaku. Tyto malé obláčky 

jsou rozloženy symetricky nahoře, z dvou stran centrální části kompozice, způsobem, 

že z každé strany máme stejný počet apoštolů, tedy šest. Avšak na fresce z Ochridu 

je na jednom oblaku jen 5 apoštolů. Takže celkově, místo 12 apoštolů tam bylo jen 11. 

To lze vidět i v mnoha pozdějších památkách.114 

Počet apoštolů na oblacích se liší podle apokryfních vyprávění, které se od sebe 

odlišují. V Homilii sv. Jana se apoštolům zjevil duch svatý a nařídil všem 12 apoštolům, 

aby se na oblacích přenesli za Marií. Avšak v Homilii sv. Jana Soluňského je už sv. Jan 

u Marie a rozmlouvá s ní, když v tom se ozve úder hromu a všech jedenáct apoštolů 

se objeví u Marie. Právě tímto příběhem se inspirovali malíři, kteří na oblacích zobrazili 

jen jedenáct apoštolů. Tak je to například na fresce z Ochridu. Bohužel nevíme, kolik 

je zobrazeno apoštolů na fresce z Toqual-Kilissé. Právě na této fresce se objevili 

apoštolové na oblacích poprvé v pravoslavné ikonografii.  

Hned na začátku 11. století, přesněji v roce 1001 vnikla iluminace 

ve Warmunduském sakramentáři. Mariino lůžko tvoří diagonálu z pravého horního rohu 

do dolního levého. Nalevo také směřují Mariiny nohy. Za postelí stojí Kristus, tentokrát 

je více vpravo a bokem stojí k posteli. To proto, že se dívá na apoštola, který stojí 

opodál vlevo. Kristus je zobrazen, jak pozdvihuje Mariinu duši, V levém horním rohu 

                                                 

113 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 140. 

114 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 140–141. 
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můžeme vidět černý segment, který symbolizuje nebe. Za Kristem i andělem stojí 

apoštolové. Celou plochu miniatury zaplňují řecké a latinské nápisy související s tímto 

tématem.115 [17] 

V západním zobrazení Smrti Panny Marie se v 11. století objevuje nový prvek, jedná 

se o medailon (Imago clipeata)116 v různých podobách. Prvně se nachází na miniatuře 

z Reichenau ze začátku 11. století. V medailonu je zobrazena polo postava Panny 

Marie, kterou dva andělé pozdvihují k Boží pravici s křížem. Kompozice je zde 

obrácená, nohy Bohorodičky směřují napravo. Na levé straně za Mariinou hlavou stojí 

sv. Petr, jehož ruce spočívají na jejích ramenou. Sv. Pavel stojí v zápatí postele a ruce 

má na Mariiných nohou. Za postelí stojí sv. Jan, mírně se naklánějící k Bohorodičce. 

Ostatní apoštolové stojí pohromadě po obou stranách. Ti napravo se dívají na zesnulou 

Marii, zatímco apoštolové vlevo sledují anděly s duší. [18] 

Další malba, kde se objevuje medailon je v knize perikop Jindřicha II. taktéž 

z reichenauské produkce z počátku 11. století.  Zde andělé předávají duši Kristovi 

v mandorle.117 Zajímavé také je, že Mariina duše medailonu je zobrazena jako orantka. 

Dalšími novými prvky, které se tu objevují, jsou liturgické předměty, které jsou zde 

zobrazeny jako atributy zádušní mše.118 Jedná se o otevřenou knihu, svíčky, procesní 

kříž a kadidlo. Až na tyto změny se kompozice jeví stejná, tak jako z východních 

památek 10. a 11. stol. Po obou stranách lůžka stojí ve skupince apoštolové. Napravo 

za hlavou Marie stojí Petr s kadidelnicí a vlevo jako obvykle je Pavel u nohou Panny 

Marie. Svatý Jan za postelí chybí. Možná proto, aby vynikla mandorla s Kristem. 

Za postelí z každé strany je jeden svícen. [19] 

 V Bernulfově evangelistáři z poloviny 11. století, je zobrazen Kristus u Mariiny 

postele, jak pozdvihuje medailon s podobiznou dospělé Marie, namísto duše v podobě 

                                                 

115 SCHILLER 1980, 101. 

116 V římském antickém a raně křesťanském umění častý motiv pohřební symboliky, kde podobizna

 Nebožtíka, byla zobrazována na sarkofázích. Tento motiv příslušel císařské rodině a vysokým státním

 úředníkům. (SCHILLER 1980, 100; LIEBL 1994, 440–441) 

117 Majestas domini. 

118 MYSLIVEC 1972, col. 335–336; SCHILLER 1980, 99–100; LIEBL 1994, 440–441;

 DOROCIAKOVÁ 2015, 10. 
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malého dítěte. 119 I postoj Krista je jiný než jsme doposavad viděli. Tělem je natočen 

do leva, ale horní částí se zaklání dozadu na zemřelou Marii. Rozmístění apoštolů 

je stejné jako u předešlého zobrazení. Zajímavé je však pozadí výjevu, které tvoří 

chrám, možná má evokovat Mariin dům v Jeruzalémě nebo jen dům církve. 

Vzhledem  k tomu, že jsou u něj zobrazení andílci, mohlo by se jednat i o Nebeský 

Jeruzalém. Chrám je antického typu s pěti sloupy, na nichž je poleženo kládí zakončené 

tympanonem. Mezi dvěma sloupy jsou zobrazeni andělé, připraveni převzít Mariinu 

duši a odnést ji do nebe. [20] 

Poprvé se také v 11. století setkáváme se spojením námětu Smrti s námětem Kladení 

do hrobu. Toto spojení můžeme najít v knize perikop Bertholda z Řezna, kde vidíme 

náznaky sarkofágu, v němž Panna Marie leží zabalená jako mumie.120  Kompozice 

iluminace je jinak velmi zredukovaná. Po stranách sarkofágu stojí jen dva apoštolové. 

Za postelí stojí Kristus ve svém obvyklém postoji a podává duši andělu, jenž 

je zobrazen nad ním. Výjev rámuje edikula, na jejíž archivoltě stojí tři chrámy, vlevo 

veprostřed a vpravo. [21] 

Podobnou kompozici najdeme i na iluminaci Prümer Evangelia z 2. třetiny 11. století 

z Menchesteru.  Ve středu výjevu je Panna Marie ležící na lůžku. Její nohy směřují 

do leva. Po stranách lůžka stojí apoštolové, kteří drží tělo Marie, připraveni jej přenést 

do hrobu. Za lůžkem stojí Kristus, předávající duši dvěma andělům nahoře. Výjev ze tří 

stran tedy kromě té horní obklopují stavby. [22] 

Na konci 11. století vznikl i štukový reliéf z Civate, S. Piertro al Monte. 

Reliéf je lunetového tvaru. Ve středu se klasicky nachází lůžko s Marií. Nohy lůžka jsou 

z pravé strany vyšší, takže působí jako nakloněné. Bohorodička je celá zabalená 

do látky.  Napravo stojí apoštolové, nalevo stojí Kristus, jenž pravou rukou žehná 

a v levé drží knihu.  Kristovo gesto může znamenat i vzkříšení. Za ním stojí tři andělé. 

Veprostřed nahoře jsou zobrazeni dva andílci držící duši Panny Marie, která je zabalená 

v látce, z níž je jí vidět pouze obličej. Napravo za postelí Bohorodičky se nachází 

                                                 

119 LIEBL 1994, 441; DOROCIAKOVA 2015, 9. 

120 SCHILLER 1980, 101; LIEBL 1994, 440; DOROCIAKOVÁ 2015, 10. 
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tordovaný sloup, na němž leží kládí, které je nad hlavami apoštolů a na němž jsou 

vymodelované stavby domů, jedná se o Jeruzalém.121 [23] 

Závěrem můžeme konstatovat, že kompozice východních zobrazení z 11. století 

je skoro stejná jako v 10. století. Avšak objevují se výjimky např. iluminace z kláštera 

Iviron a freska z kostela Qouchlouq v Kappadokii, kde je zachycen okamžik těsně před 

zesnutím Bohorodičky, na něj pak navazuje další scéna a to odnesení duše do Ráje. 

Také se prvně objevuje jeden nebo dva andílci. Z nich ten napravo má v rukách roušku, 

připraven převzít Mariinu duši a ten vlevo ji už odnáší do nebe. [15] Další změnou 

je občasná změna místa apoštolů. [16] Poprvé se také setkáváme se zobrazením biskupů 

a to na mozaice z Daphni. Na staré malbě ze sv. Sofiie z Ochridu jsou vidět apoštolové 

na oblacích, jedná se tedy o první zachované zobrazení. S obrácenou kompozicí se 

tu setkáváme jen u fresky z kostela Qeledjar v Kappadokii a na reliéfu gruzínského 

kříže z kláštera z Kazchi. 

Kompozice západního zobrazování Smrti Panny Marie z velké části kopíruje 

tu z východního umění, avšak vkládá do ní své prvky. Jedním takovým prvkem je 

medailon, který tu nahrazuje duši Panny Marie. Dalším je Boží ruka, která většinou drží 

korunu, s níž korunuje Mariinu duši. Boží pravice může také nahrazovat Krista, který 

na některých zobrazeních chybí. Kristus je v západním umění zobrazen buď postoji 

v charakteristickém pro východní umění, nebo je zobrazen v mandorle jako Majestas 

Domini. Dalším novým prvkem je spojení Smrti Panny Marie se scénou přenesení těla, 

na níž poukazuje sarkofág, v němž je Marie uložena. 

Obecné schéma kompozice Zesnutí Bohorodičky vypracované kolem 11. století, 

se ve 12. století nemění. Je zde přidáno pouze několik nových detailů a zvyšuje se počet 

postav.122 

Právě na reliéfu ve  známém relikviáři kolekce Strogonov se poprvé objevuje jeden 

z nových prvků. Kompozice kopíruje ikonografii z 11. století, až na svícen se zapálenou 

svíčkou, stojící před lůžkem Bohorodičky v popředí reliéfu. Zapálená svíčka, 

se objevuje v apokryfní Homilii Jana Soluňského.  Ten zde popisuje, že Bohorodička 

                                                 

121 SCHILLER 1980, 108. 

122 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 141. 
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poté co se od anděla dozvěděla, že brzy zemře, požádala o přinesení kadidelnice 

a o zapálení svíček. Můžeme se domnívat, že tento prvek byl zobrazován už v 11. století 

a jeho zobrazení ve 12. století napodobuje staré prototypy. Když se pozorně podíváme 

na reprodukci napůl zničené fresky z Toqual-Kilissée, je zde úplně nalevo vidět 

předmět, který se velice podobá spodní části svícnu, jehož vrchní část se nezachovala.123 

Další z ikonografických zvláštností, která se poprvé objevují na  památkách 

z 12. století, a která se později stanou povinností v kompozici zesnutí Bohorodičky, 

je světelná aureola, jež obklopuje Krista. „Na dřevěném reliéfu objeveném Kondakovem 

na Athosu  a na fragmentu fresky ze staré vrstvy v Bojaně v Bulharsku, tato aureola má 

formu podélného oválu, zatímco na miniatuře Evangelia z britského Muzea Harley 1810 

je špičatá nahoře a má tvar madle.“ 124 Apokryfní vyprávění píší, že se Kristus zjevil 

na oblaku, obklopen anděly.  Jedna z latinských verzí, jejíž autor se vydává za Josefa 

z Arimatie, píše, že tam byla tak silná záře, až všichni přítomní popadali na zem, stejně 

tak jako apoštolové Petr, Jakub a Jan při proměnění Krista na hoře Tábor. Tato zářící 

aureola obklopující Krista sestupujícího z nebe pro duši Bohorodičky, kopíruje věrně tu, 

jež je běžně vyobrazena kolem Krista při Proměně.125 

Na Mozaice v Martoraně v Palermu můžeme vidět Zesnutí ve stejné  kompozici jako 

v 11. století. Apoštolové jsou zde rozděleni do dvou skupin a sv. Jan je zde zobrazen 

jako stařeček naklánějící se k ramenu Marie, stejně tak jako se v mladosti nakláněl 

na hrudník Krista při Poslední večeři.  Kristus je zde zobrazen s duší Bohorodičky, 

kterou má vysoko zdviženou nad levé rameno. Stejně jako v Daphni jsou i tu dva 

biskupové. Nejsou zde ze stran Krista, ale u čela postele. Kristus tu ještě není obklopen 

aureolou. V pozadí je nízká zeď, která pojí dvě stavby na obou stranách kompozice. 

Napravo za zdí, oddělující se od budovy ve tvaru baziliky, vidíme dvě ženy. Jedna 

z nich sklání hlavu do dlaně pravé ruky a levou ruku natahuje k Bohorodičce, druhá 

žena pláče a ke svým očím zvedá svou ruku pokrytou cípem svého maforia.126 [24] 

                                                 

123 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 142. 

124 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 142–143. 

125 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 143–144. 

126 Byzantský ženský oděv, kapuce pláště nebo rouška prodloužená do delšího závoje. Používala se jako

 pokrývka hlavy.   
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Panny se vyskytují i v Homilii Jana Soluňského, podle níž pomáhali při Zesnutí, 

i sv. Petr jim věnoval kázání. Tyto tři panny jsou uvedeny i ve vyprávění připsanému 

Josefu z Arimatie, ten dokonce uvádí jejich jména. Tímto vyprávěním se inspirovala 

Miniatura Evangelia Harley 1810, na níž jsou zobrazeny tři ženy v okně stavby, která 

se nachází v pravé části kompozice.127 [25] 

V kostele kláštera Mirož v Pskově je freska z roku 1156, na níž jsou vyobrazeny 

čtyři ženy, vždy dvě v každém ze dvou vrchních poschodí stavby namalované v pozadí 

na obou stranách kompozice. Ve všech těchto zobrazeních stojí ženy odděleně 

od dalších účastníků a podle antické tradice se nachází v místě, které jim bylo speciálně 

určeno v tzv. gynaikeionu.128 Ten se nejčastěji nacházel v chóru nebo v katechumenu. 

Ve všech zmiňovaných příkladech je považováno, že se gynaikejon nachází ve vyšších 

patrech stavby.129 [26] 

Na fresce z Mirožského kláštera jsou zobrazeni apoštolové v obvyklém rozmístění. 

Jsou tu však i tři biskupové, z nichž dva jsou za čelem postele a třetí v pozadí nalevo. 

Podle výše zmíněných důvodů, je zcela logické je považovat za Jakuba, 

 Pseudo-Dionýse a Jerothea. Zde poprvé spatřujeme dva anděly v císařských 

dalmatikách. To bylo přejato z apokryfních spisů, v nichž se uvádí, že se Kristus zjevil 

obklopen anděly.  Odění andělů do císařských dalmatik, nás vede k tomu, že se malíři 

řídili Homilii Jana Soluňského. V té je psáno, že archanděl Michael společně 

s andělskou milicí doprovázeli Krista.130 

Také se rozlišují evangelisté, kteří se zobrazují s Evangeliem v rukách. Poprvé se tak 

objevují na fresce z  Mirožského kláštera a na fresce ze sepulkrálního kostela z kláštera 

Bačkovo v Bulharsku. Ani postava Krista nezůstává ve dvanáctém století neměnná, 

ale vyobrazuje se mírně odlišným způsobem.131 

Jednu ze změn si můžeme všimnout na  miniatuře Evangelia Harley 1810 a na fresce 

staré vrstvy kostela v Bojaně v Bulharsku.  Mění se zde natočení Krista, který je zde 

                                                 

127 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 144. 

128 Ženská místnost v řeckém domě. 

129 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 144–145. 

130 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 145. 

131 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 145. 
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natočen blíže k čelu postele Bohorodičky a ne ke středu jak tomu bylo doposavad. 

Nevíme přesně co vedlo k této změně. Jen nejistě se můžeme domnívat, že Kristus byl 

schválně přiblížen k Marinině tváři, aby od ní přijal duši, která jí měla vyjít z úst. Přesto 

však tato změna musela mít smysl. Tak je to alespoň u miniatury z Londýna, kde 

se díky přiblížení Krista do levé části, uvolnilo místo napravo pro hořekujícího apoštola 

Ondřeje a pro za ním v pozadí stojící malý domek se třemi ženami v okně. Bohužel 

z fresky v Bojaně se zachovalo velice málo, a tak nejsme schopni vyvodit cokoliv, 

co vedlo k důvodu natočení postavy Krista.132 [27] 

Další případy, kde se mění postoj Krista, jsou ty, kde Kristus drží v náručí duši 

Bohorodičky v podobě dítěte. V nejstarších památkách, jak jsme již zmínili, je Kristus 

v pohybu. Jeho tělo je natočeno z třech čtvrtin doprava a otáčí hlavu nalevo dívajíc 

se přes rameno na Marii, jejíž duši zdvíhá vysoko nad své pravé rameno. Jinak je tomu 

v  památkách 12. století a to na příklad na fresce z kláštera Bačkovo, na plastické plíšku 

z Toleda, na plíšku z emailu v Pala d´Oro v katedrále San Marco v Benátkách 

a na miniatuře menologu gr. 1528 Národní Knihovny v Paříži, fol. 153. Zde je Kristus 

zobrazen zepředu, stále se dívajíc na Bohorodičku. Duši drží o mnoho níže a vine ji 

k levému prsu.133 

V sepulkrálním kostele v klášteře Bačkovo v Bulharsku je námět Zesnutí, stejně jako 

u jiných kompozic maleb, orámován trojlaločným dekorativním obloukem. Po stranách 

výjevu, jsou vyobrazeny, stojící pod oblouky, dvě postavy, které nejsou zahrnuty 

do kompozice, ale navazují na ní a později jsou často zobrazeni s hlavním výjevem. 

Postavou napravo je sv. Jan Damašský, který je známý jako autor mnoha chvalozpěvů, 

které glorifikují Zesnutí Bohorodičky. Také napsal tři kázaní rozebírající toto téma. 

Muž nalevo je sv. Cosmas z Maiouma. Ten nenapsal žádné dílo vztahující se k Zesnutí 

Bohorodičky, ale pravděpodobně byl a zde i tak vystupuje jako nejbližší spolupracovník 

a adoptivní bratr Jana Damašského. „A. GRABAR ukázal prototyp podobných 

vyobrazení příběhů svaté historie společně s vyobrazeními postav, kterých činnost jako 

proroků nebo kazatelů byla ve vztahu s událostmi, o které se jednalo.“134 Tato archaická 

                                                 

132 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 145–146. 

133 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 146. 

134 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 146. 
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metoda je znovu hojně používána v malbě 13. století, kdy se objevují obrazy proroků 

v oblíbených námětech evangelického cyklu, jako je Ukřižování, Sestup do pekel 

a další.135 [28] 

Do památek z 12. století patří i iluminace z kláštera Dionisiat na Athosu, dvě ikony 

ze Sinajského kláštera v Egyptě a slonovinová destička s reliéfem z Ermitáže. 

Na iluminaci můžeme vidět obvyklou kompozici z 11. a 12. století.  Panna Marie leží 

na lůžku, hlavu má mírně vyzdvihnutou polštářem, ruce jsou podél těla a její nohy 

směřují napravo. Za postelí ve středu kompozice stojí Kristus nám už v známém postoji. 

V rukách vyzdvihuje duši Panny Marie, která je zabalena do plenek. Nad dušičkou 

je vyobrazen anděl, který natahuje ruce, aby ji od Krista převzal. Po obou stranách lůžka 

stojí skupina apoštolů. Napravo se nachází u hlavy Bohorodičky sv. Petr a nalevo 

se k nohám sklání sv. Pavel, vedle z pravé strany sv. Pavla stojí apoštol natahující levou 

ruku k Marii. Vzhledem k tomu, že je zobrazen jako starý vousatý muž, se můžeme 

domnívat, že se jedná o sv. Ondřeje. Svatý Jan je pak možná zobrazen za Pavlem 

ve světle zeleném rouchu, jako mladík taktéž s nataženou rukou. Na obou stranách 

za apoštoly se nachází budovy, tvořeny dvěma arkádami. Zcela vpředu uprostřed opět 

můžeme vidět malou stoličku. [29] 

Podobnou kompozici vidíme i na první ikoně ze Sinajského kláštera. 

Odlišuje se pouze tím, že zde není zobrazen anděl, který by převzal duši Bohorodičky.  

Sv. Jan se zde nachází na svém obvyklejším místě a to za lůžkem, naklánějící se 

k rameni Bohorodičky. I postoj Krista je pozměněn. Jeho postava už není pootočena 

do leva, ale stojí zpříma a duši bohorodičky, kterou drží v náručí má přitisknutou 

k levému rameni. Také budovy, které se nachází po obou stranách za apoštoly, 

jsou spíše chrámového typu s kopulemi. [30] 

Druhá ikona ze Sinaje je té první velmi podobná. Jedinými rozdíly jsou čtyři andílci, 

z každé strany dva, kteří se nacházejí v horní části výjevu. Také Kristus je zde opět 

pootočen doleva a hlavou se dívá přes levé rameno na Marii. Posledním rozdílem 

je absence budov a stoličky v popředí výjevu. Ty zde malíř vynechal. [31] 

                                                 

135 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 147. 
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I dřevěný reliéf má stejnou kompozici. Také zde nejsou vytesány budovy v pozadí, 

avšak stolička v popředí se tu nachází. Dalším rozdílem je tu anděl, který je zobrazen 

dvakrát, což má evokovat jeho pohyb. Poprvé je v horní části na pravé straně, 

kde natahuje ruce ke Kristu, aby od něj přijal duši Bohorodičky. Podruhé ho vidíme 

na druhé straně, kde už odlétá s duší do nebe. [32] 

Jedno ze západních ztvárnění ze 12. století je iluminace z knihy perikop 

ze St. Erentruder.  Lůžko s Pannou Marií je zde diagonálně umístěné, zprava do leva, 

tak že její nohy směřují do leva. V pravém dolním rohu je znázorněn apoštol Jan. 

Za hlavou Marie stojí Petr a u nohou se nachází Pavel. Za ním stojí další apoštol. 

Veprostřed za lůžkem je Ježíš v typicky východním postoji136 V náruči drží duši, kterou 

podává andělu v levém horním rohu. Je zde ještě jeden anděl, který se vznáší vpravo 

vedle Krista. [33] 

V západním umění se nám ve druhé polovině 12. století ve Francii objevuje řada 

nových podnětů ovlivňující námět Smrti Panny Marie. To bylo způsobenou řadou 

odlišně zpracovaných starých legend a novou mariánskou poezií. Svůj vliv na to měl 

i kontakt s orientem skrze křižáky, kteří ve Svaté zemi navštívili jak Mariin hrob, 

tak údolí Josafat při Olivetské hoře.137 

Ve vestfálské knize perikop z roku 1150 se nám prvně objevuje Kristus, jenž je 

zobrazen zcela nahoře uvnitř půlkruhu, jak natahuje ruce, aby převzal duši Panny Marie. 

Duši mu předávají dva andělé. Jeden z nich stojí ve středu za postelí a druhý na levé 

straně za hlavou Marie. Společně drží látku na níž je polopostava Mariiny duše. 

Marie je jako obvykle na lůžku ve středu kompozice. Ta je tentokrát obrácená, tudíž 

nohy Marie směřují do leva.  Nalevo stojí apoštolové, jeden z nich klečí a ruce má 

položené na jejích nohách.138 [34] 

                                                 

136 Tělem je pootočen doleva, ale hlavu zaklání doprava na Marii. 

137 Druhá křížová výprava v letech 1147–1149. (SCHILLER 1980, 96, 107.) 

138 Myšlenka, že Kristus na nebi očekával Marii, přichází ve 12. století a vyjadřuje mariologickou

 symboliku nevěsty. Tato symbolika se na Marii pozvolně přenáší z Písně písní.

 (SCHILLER 1980, 103, 107; LIEBL1994, 440; DOROCIAKOVÁ 2015, 10.) 
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V tomto období se tu setkáváme i cyklickými zobrazeními Smrti Panny Marie.  

Je to například v anglickém žaltáři z Yorku, z doby kolem roku 1170. „Nacházejí se zde 

tři miniatury se šesti scénami, Zvěstování smrti Marie andělem, Marie ukazuje 

palmovou ratolest apoštolům, Smrt Panny Marie a Pohřební průvod, Ukládání Marie 

do hrobu a Zjevení Krista u hrobu se zvednutím mrtvého těla Marie čtrnácti anděly.“139  

Smrt Panny Marie se nachází veprostřed v horní části. Kompozice je zde obrácená, 

nohy Marie směřují doprava. Marie přikrytá až po prsa rouškou, má hlavu vyzdviženou 

polštářem. Vzhledem k tomu, že její oči jsou otevřené, se jedná o okamžik před smrtí. 

Ve středu za postelí stojí Ježíš otočen k Marii, které gestem pravé ruky žehná. Na levé 

straně za Kristem stojí jeden z apoštolů, jenž v rukách drží palmovou ratolest, pokud 

malíř čerpal z apokryfů, mohlo by se jednat o Jana. Za ním stojí deset apoštolů ve dvou 

řadách. V levém horním rohu je ještě zobrazena skupinka andělů. [35] 

Stejně tak se cykly objevují i ve francouzské sklomalbě, například v katedrálách 

Saint Quentin nebo v Soissonu, kde jsou scény „Zvěstování smrti s palmovou ratolestí, 

Přenos apoštolů, Zjevení Krista a rozhovor s Marií, Pohřební průvod s Jefoniášem, 

Stráž apoštolů před hrobem a Nanebevzetí.“140  

Častěji se, ale objevuje spojení jen s jednou scénou a to např. s přenesením těla, 

korunováním či dosazením Marie na trůn. Spojení s poslední zmíněnou scénou můžeme 

vidět na iluminaci ze žaltáře královny Ingeborgy. Zde je v dolním výjevu Smrt Panny 

Marie, která odkazuje na přenos těla, což je patrné hned ze dvou znaků. Tím prvním je, 

že Marie leží v sarkofágu a tou druhou, že apoštolové, nejspíše Petr a Pavel, 

ji už zvedají k přenosu. Veprostřed za sarkofágem stojí Kristus, pravou rukou žehná, 

                                                 

139 V liturgických knihách je cyklus poměrně vzácný. Znázornění smrti Panny Marie se obvykle objevuje

 v příslušné části knihy mariánského svátku Assumptio Mariae. Žaltář z Yorku byl však

 pravděpodobně používán i pro osobní potřebu, nejen pro liturgii. Vyobrazení není svázáno

 s liturgickým textem, je tedy možné, že se zde zohlednilo přání objednavatele. (SCHILLER 1980,

 106, 109, 118). Postupem času se objevuje častěji scéna Nanebevzetí Marie nebo její Korunovace.

 Tento jev pozorujeme především ve středoevropské knižní malbě ve 13. století. (MYSLIVEC 1972,

 col. 335–336; DOROCIAKOVÁ 2015, 10). 

140 MYSLIVEC 1972, col. 336; SCHILLER 1980, 121–122; DOROCIAKOVÁ 2015, 10. 



 

48 

 

v levé drží Mariinu duši v podobě neoblečené figury.141 Po stranách za Petrem a Pavlem 

stojí plačící apoštolové. [36] 

Další spojení, tentokrát s korunovací, můžeme vidět na iluminaci z Psalteria. 

V popředí zcela dole je umístěno lůžko s Marií. Okolo lůžka jsou tradičně rozestavěni 

apoštolové i sv. Jan je na svém původním místě. Prostřední a horní část výjevu zaplňuje 

kosočtverec, v němž je zobrazeno korunování Marie Kristem. Po stranách tohoto 

kosočtverce jsou čtyři půlkruhy, v nichž jsou polopostavy andělů. Ti nahoře mávají 

kadidelnicí. Ti dole drží společně z každé strany roušku, na niž stojí jakoby  doprava 

kráčející postava. Je to Mariina duše ztvárněná jako modlící se nahá postava. Takto se 

zobrazovaly duše světců, u Panny Marie je toto zpodobnění nezvyklé. Toto zobrazení 

čerpá z J 3,1–8.142 [37] 

Jak jsme mohli poznat, kompozice 12. století východních zobrazení se od té 

z 11. století příliš neliší. Spíše se zde objevují nové prvky a někde se mění postoj 

postav. Opět se zde objevují stavby v pozadí tentokrát v různých podobách. Novým 

prvek je například svícen se zapálenou svíčkou na reliéfu kolekce Strogonov. Svícen už 

se nám objevuje v 11. stol. v západním umění.143 Avšak předpokládáme, že se umělci 

spíše inspirovali Homilií Jana Soluňského.  

Další novým prvkem je světelná aureola, která obklopuje Krista.144 Také se nám 

objevují postavy Mariiných družek, zpravidla se jedná o dvě až čtyři ženy.145 

Tyto plačící ženy se objevují už v desátém století v západním umění, kde obvykle stojí 

za postelí místo Krista.146 Ve východním umění se obvykle nacházejí na gynaikejonu.  

 Na fresce z kláštera Mirož se také poprvé odlišují apoštolové, kteří se začínají 

zobrazovat s knihou v ruce.  Mimo to se zde opět objevují biskupové, tentokrát tři. [26] 

                                                 

141 SCHILLER 1980, 106. 

142 SCHILLER 1980, 102. 

143 Kniha perikop Jindřicha II. [19] 

144 Stará vrstva malby v Bojaně [27]; miniatura Evangelia z britského Muzea Harley. [25] 

145 Mozaika v martoraně [24]; stará vrstva malby v Bojaně [27]; miniatura Evangelia z britského Muzea

 Harley [25]; freska z kláštera Mirož. [26] 

146 Benedekcionál svatého Aethelwolda, 975-980 [4]; Benedikcionál arcibiskupa Roberta z Jumiéges,

 kolem r. 980. [5] 
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 Jak už bylo naznačeno, mění se i postoj Krista. Ten je v památkách 12. století 

natočen blíže k čelu postele Bohorodičky a nikoliv ke středu, jak tomu bylo v století 

jedenáctém. [27] [25] 

Další případy, kde se mění postoj Krista, jsou ty, kde Kristus drží v náručí duši 

Bohorodičky v podobě dítěte. V nejstarších památkách je zachycen Kristus v pohybu 

a duši zdvihá nahoru. Zde je Kristus zobrazen zepředu, stále se dívajíc na Bohorodičku. 

Duši drží o mnoho níže a vine ji k levému prsu.147  

Jak už bylo napsáno, v západním umění se Smrt Panny Marie často zobrazuje 

v cyklech a to nejčastěji buď spolu s dosazením Marie na tůn nebo s korunovací.  

Také se často smrt spojuje s přenesením těla. To se projevu jednak tím, že Marie leží 

v sarkofágu a za druhé jsou Petr a Pavel zobrazeni jak uchycují tělo k přesunu. [35–37] 

Také se zde setkáváme s Kristem, zobrazeným v horní části výjevu, kde natahuje ruce 

k duši Marie. [34] Jinak je kompozice skoro neměnná od 11. stol.  

Námět Zesnutí Bohorodičky ve 13. století se nejčastěji objevuje v malbách srbských 

kostelů. Ty nejstarší se jeví z ikonografického hlediska jako dost podobné kompozicím 

z dvanáctého století. Jednou z těchto památek je freska z kostela sv. Mikuláše v Přilepu 

z přelomu 12. a 13. stol. Ve středu je už tradičně lůžko s Bohorodičkou. Za ním stojí 

Kristus, jenž je nakloněn k Marii, aby přijal její duši, která jí právě vyšla z úst. I zde 

Krista obklopuje aureola. Kolem Ježíše i kolem lůžka jsou rozmístěni apoštolové a další 

svatí. Nalevo vedle Krista je dvojce biskupů.  Zprava i zleva za apoštoly je po jedné 

budově. Před lůžkem stojí tři svícny a stolička. [38] 

Dalším takovým příkladem jsou zbytky fresky z kláštera v Mileševa z roku 1236. 

Prostřední část, která se nacházela na celé západní stěně, je zničená. Jediné co se 

zachovalo, jsou boční části výjevu, kde jsou zobrazeni apoštolové, z každé strany tři. 

Jsou tu rozmístěni přibližně jako v malbě Bačkovského kláštera. I zde jsou evangelisté 

zobrazeni s Evangelii v rukách. Rozdílné jsou postavy apoštolů, které jsou tu mnohem 

větší a masivnější. Dalším rozdílem jsou budovy v pozadí. Ty se na fresce v Bačkovo 

nenachází. Tyto stavby se však zcela liší od těch z 11. a 12. století. Jsou velmi 

                                                 

147 Freska z kláštera Bačkovo [28]; plastický plíšek z Toleda; plíšek z emailu v Pala d´Oro v katedrále

 San Marco v Benátkách; miniatura menologu gr. 1528 Národní Knihovny v Paříži, fol. 153.  
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monumentální a jejich perspektivní zmenšení je relativně správné a právě toto 

je charakteristická zvláštnost maleb ze 13. století. 148 [39] 

Co ale svou kompozici kopíruje z ikonografie 12. století je malba Zesnutí 

Bohorodičky kostela v Bojaně, blízko Sofie, zhotovené v roce 1259. Bohorodička leží 

zcela horizontálně s rukama zkříženými na prsou. Apoštolové jsou tradičně rozděleni 

na dvě skupiny. Včele první je sv. Petr a v druhé sv. Pavel. Neměnný je i sv. Jan, který 

se sklání k tváři Marie. Kristus se dívá na svou matku a stojí rovně obklopen oválnou 

aureolou. V náruči drží duši Bohorodičky přitisknutou k levému prsu. V pozadí vlevo 

stojí společně oba biskupové. Zprava sestupuje malý andílek, aby přijal duši 

Bohorodičky. V pozadí obou stran jsou zobrazeny dvě budovy a v čele postele se tyčí 

dva svícny se svíčkami. Kolem všech hlav jsou svatozáře, což není neobvyklé, jelikož 

to nacházíme už v památkách 11. a 12. století.149  

Úplně odlišný charakter má grandiózní kompozice Zesnutí v malbě srbského kláštera 

v  Sopočani, zhotovené kolem 1265. Freska je na celé obrovské západní stěně kostela. 

V popředí uprostřed se tradičně nachází postel, na níž spočívá Bohorodička 

se zavřenýma očima a rukama pokrytýma vlastním maforiem. Za postelí stojí 

Kristus,  nám už známém pootočeném  postoji. V náruči drží zavinutou duši 

Bohorodičky, kterou má danou mírně od levého prsa. Je obklopen bílou aureolou 

oválného tvaru. Po jeho pravici je anděl, podle Homilie Jana Soluňského se jedná 

o  archanděla Michaela. Ten natahuje své ruce zahalené cípem svého oděvu, aby přijal 

duši Marie. Hned nad sebou je zobrazen znovu, tentokrát v letu a opět natahující ruce. 

Celou Kristovu aureolu obklopuje zástup andělů. Ti, co stojí v popředí, drží svícny se 

zapálenými svícemi. Andělé, kteří stojí za aureolou, mají v rukách hole a kopí. 

Na fresce jsou také zobrazeni tři biskupové, z nichž dva stojí za čelem lůžka. Ten blíže 

k nám drží kadidelnici s dlouhými řetízky. Druhý biskup drží knihu. Třetího biskupa 

můžeme vidět, jak se naklání nad lůžko Bohorodičky a za pomoci kadidelnice s krátkou 

rukojetí kadidlem vykuřuje prostor.  

                                                 

148 WRATISLAW.MITROVIC/OKUNĚV 1931, 147. 

149 Např. v rukopise montecassinského kláštera H.H.98, na nejstarší malbě v Bojani, na fresce

 z kláštera Mirož, na reliéfu z Toleda a další. (WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 148.) 
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Co se týče apoštolů, jsou opět rozděleni do dvou skupin.  Nalevo je sv. Petr s hlavou 

nakloněnou nad levou ruku. Tentokrát je však zobrazen bez kadidelnice v pravé ruce. 

Kdo ale změnil své místo v kompozici je sv. Jan, který už není u levého ramena 

Bohorodičky, nýbrž se naklání spolu se sv. Pavlem k jejím nohám. Ostatní apoštolové 

pláčou, vyjadřující svými obvyklými gesty svou bolest. Dalším prvkem, díky němuž se 

freska odlišuje od předchozích památek, je větší počet postav, které se v kompozici 

objevují poprvé.  Po obou stranách v pozadí jsou namalovány dvě velké budovy, 

jež jsou zachyceny z velmi dobré perspektivy. Na tu na levém boku přiléhá portikus, 

na jehož střeše je početná skupina sedících žen, které pláčou. V budově napravo 

v půlkruhovém okně je vidět ženskou hlavu. 

Celá vrchní část výjevu zobrazuje sestupujícího Krista z nebe spolu se zázračnou 

cestou apoštolů na oblacích. Zcela ve středu kompozice, nad Pánem stojícím u postele, 

je Kristus vyobrazen ještě jednou. Je zde zobrazen, jak se vznáší obklopen bílou 

aureolou, jež je zespoda posetá hvězdami zlaté barvy. Kristus trůní na duze a otáčí se 

mírně doleva, žehnajíc svou pravou rukou těm, kteří stojí dole. Z obou stran Ježíše, 

jsou namalováni apoštolové ve velkých bílých oblacích hruškovitého tvaru. 

Každý z nich je na samostatném oblaku, který je zakrývá až po pás. Také jsou 

doprovázeni anděly, kteří je objímají jednou paží kolem krku a druhou jim ukazují 

směr. 

Jisté je, že tato evoluční ikonografie, kterou malíři do této kompozice použili, 

je čerpána z textů apokryfních vyprávění. Ikonografie je evoluční právě tím, že se zde 

prvně objevuje andělská milice, která doprovází Krista, což je obsaženo ve všech 

apokryfech. Dalším novým prvkem jsou zobrazené postavy, které nepatří k apoštolům. 

Jedná se o blízké a známe Marie, která k sobě nechala přivolat, jakmile se dověděla, že 

se blíží hodina její smrti. To opět můžeme najít v Homilii Jana Soluňského. Je důležité 

zmínit, že už to není sv. Petr, kdo drží kadidelnici, ale biskupové, jež pálí kadidlo. 

Pravděpodobně malíř vzal v potaz obvykle používaný rituál v pravoslavném kostele, 

kde vykuřování kadidlem je vykonáváno církevními pomocníky. 150 
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Co se též objevuje v apokryfních textech, je sestoupení Krista v světelné aureole. 

Tento motiv však není v této kompozici použit poprvé, ale je zde jako reprodukce 

staršího prototypu. Tím nejstarším zobrazením je už zmíněná freska kapadockého 

kostela v Toqual-Kilissé. Sopočanská freska od ní převzala aureolu, kterou podpírají 

andělé a v níž na duze trůní Kristus. Také aureolu na obou freskách obklopuje početná 

legie andělů.  I samotný postoj Ježíše a držení duše Bohorodičky ze sopočanské fresky 

je stejný jako na  kapadocké malbě. Navíc i zde vidíme blízko duše Bohorodičky anděla 

sestupujícího z nebe, a velkých rozměrů jsou též stavby v pozadí.151 [40] 

Mezi další srbské nástěnné malby ze 13. století patří ta z Gradac, která je bohužel 

velmi poškozená. Tato malba má stejnou kompozici, ale s menším počtem postav. 

Jsou zde pouze plačící apoštolové. Za čelem postele stojí vlevo v jedné řadě 

tři biskupové. Za postelí je namalován Kristus ve stejném postoji jako v Sopočanech. 

Opět ho obklopuje aureola, tentokrát modrá a naspodu posetá bílými hvězdami. 

U svého levého ramena drží duši Bohorodičky, zavinutou ve fialových plenách. 

Za skupinou apoštolů, vidíme napravo dům s terasou, jež je podobný tomu 

ze Sopočan.152 

 Stejné postavení Krista a rozmístnění postav můžeme později nalézt na  malbě 

v Arilje, jež byla zhotovena v posledních letech 13. století. Jsou zde zobrazeni i tři 

biskupové, stojící pospolu za čelem postele. Pavel a Jan se sklání k nohám 

Bohorodičky. I zde je kolem Pána aureola, jenž je velmi malého oválného tvaru 

v šedočervené barvě. Za ní jsou dva andělé, a napravo vedle Krista, stojí archanděl 

Michael připravený přijmout duši Mariinu. 153 

Kvůli nedostatku místa v Gradac i v Arilje chybí cesta apoštolů na oblacích a další 

apokryfní zajímavosti. U obou případů byla výjevu Zesnutí ponechána jen malá část 

stěny, proto nemohli být vykresleny všechny detaily apokryfního vyprávění. Jinak je 

tomu v srbském kostele v Žiči, kde malba výjevu Zesnutí pokrývá celou zeď. 
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152 WRATISLAW-MITROVIC /OKUNĚV 1931, 149–150. 
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Díky tomu zde můžeme vidět apoštoly na oblacích. Stejně jako v Sopočanech, tak i zde 

má každý apoštol svůj oblak a je doprovázen andělem 154 

Žičský kostel byl založen v dvacátých letech 13. století, avšak z původní malby 

se zachovalo jen velmi málo nevýznamných fragmentů. Dochované nástěnné malby 

byly zhotoveny později a pravděpodobně byly ještě jednou obnoveny. Podle stylových 

zvláštností a technických postupů se můžeme domnívat, že výjev Zesnutí, který zabírá 

celou západní stěnu, se vztahuje k posledním rokům 13. století. Tento předpoklad navíc 

podporují i nové ikonografické rysy, které se zde objevily poprvé a jež se dále opakují 

v památkách z počátku 14. stol., u nichž už známe přesné datace.155 

Apoštolové jsou opět rozdělení do dvou skupin. Jsou zde vyobrazeni čtyři biskupové, 

dva z každé strany. Podle návaznosti na starší malby soudíme, že se jedná o Jakuba, 

Pseudo-Dionýse, Jerothea a Timothea. Za čelem postele je zobrazen sv. Petr, opět bez 

kadidelnice. Spolu se sv. Janem se naklání k lůžku zemřelé. V zápatí postele je sv. Pavel 

naklánějící se k nohám Bohorodičky. Kristus je namalován ve středu kompozice 

za postelí, obklopen velkou okrouhlou aureolou šedé barvy. Vně této aureoly je ještě 

jedna, ve tvaru šestihroté hvězdy. Postava Krista je mírně pootočena doleva s hlavou 

otečenou doprava, jež se dívá přes rameno na Marii. Tento postoj odpovídá tomu 

z nejstarších památek. V náruči drží duši Bohorodičky, kterou tiskne ke svému levému 

ramenu. Právě zde je poprvé zobrazena duše úplně jiným osobitým způsobem. 

Do teď byla duše zobrazovaná jako malá strnulá mumie. Celá zavinutá, takže nebylo 

možné vidět ruce ani nohy. Zde je duše zavinutá mnohem volnějším způsobem, díky 

čemuž můžeme vidět, že má ručičky zkřížené na prsou. Změnila se i poloha, Mariina 

duše už neleží v Kristově náručí, ale sedí mu na levé paži.  Dušička má navíc po vzoru 

antické Psyché jeden pár roztažených křídel.156 

Z obou stran aureoly stojí jeden anděl. Oba se naklání a natahují své neoděné paže 

s gestem adorace, aby přijali duši Bohorodičky. V pozadí obou stran jsou vyobrazeny 

budovy velkých rozměrů, jak je tomu i u předešlých památek ze 13. století.  Jak jsme již 

zmínili, horní část výjevu obsahuje dvanáct apoštolů s anděly na oblacích. Nad oknem 
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jsou ještě dva malí andílci, nesoucí duši Bohorodičky směrem k modrému kousku 

oblohy. 157 [41] 

Také na deskové malbě z  Novgorodu se objevuje cesta apoštolů na oblacích. 

Tentokrát se na nich apoštolové vznáší bez andělů. Kompozice je téměř stejná, jen 

se zde nenacházejí budovy v pozadí.  Krista, jež stojí za postelí, zde neobklopuje 

aureola. Také zde chybí andělé po stranách Ježíše. Ti jsou však zobrazeni ve středu 

v horní části výjevu. Z každé strany dva nad sebou. Zcela nahoře pak můžeme vidět dva 

anděly, jak odnášejí duši Bohorodičky do malého kousku modré oblohy. Za postelí 

z každé strany Krista je jeden svícen. [42] 

Další zajímavou památkou je freska Zesnutí v Kastorii v Řecku. Kompozice není tak 

bohatá jako ty předchozí, ale i zde nalézáme několik zajímavých detailů.  Panna Marie 

je zobrazena stejně jako u předešlé fresky, pouze ruce má složené na prsou. Kristus stojí 

ve stejném postoji. Liší se ale zobrazení duše Bohorodičky, která je zobrazena jako 

ve starších památkách, celá zavinuta v plenkách, ve strnulé póze. Na pravé straně 

u lůžka se nachází sv. Jan, naklánějící se k Marii. Za čelem postele na pravé straně je 

skupina apoštolů v čele se sv. Petrem. Ten drží v pravé ruce kadidelnici a levou rukou, 

jež je zcela zahalena jeho pláštěm, si podepírá hlavu.  Nad nohama Bohorodičky se 

naklání sv. Pavel, za ním se nejspíše nacházejí další apoštolové. Zcela vzadu u budovy 

se nachází postava se svatozáří, nejspíše se jedná o archanděla Michaela. Za Petrem 

stojí dva biskupové. [43] 

V pozadí vidíme tři budovy, z nichž dvě jsou napravo a jedna nalevo. V budově 

obdélníkového tvaru, jež se nachází nalevo, se v každém ze dvou  půlkruhových oken 

nachází jedna plačící žena. Stejně tak je to vyobrazeno v budově kruhového tvaru zcela 

vpravo. Zde jsou okna tři a v každém je plačící žena. Neobvyklá je třetí budova, která 

stojí za biskupy. Tato budova čtvercového tvaru připomíná chrám. Zcela nahoře 

po stranách Ježíše jsou vyobrazeni tři přilétající andílci. Napravo se nachází jeden 

a nalevo dva těsně vedle sebe. 
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 Velmi zajímavým detailem jsou dvě postavičky v popředí výjevu před postelí. Jedná 

se o anděla s mečem a žida Jefoniáše. Postavy jsou zachyceny v okamžiku, kdy Jefoniáš 

má ruce přilepené k lůžku a anděl napřahuje meč, aby mu je přesekl. Zobrazení této 

scény je zde výjimečné, jelikož se s tímto výjevem setkáváme až u námětu přenesení 

ostatků Marie apoštoly.  Evidentní je, že autor se inspiroval apokryfními spisy, nejspíše 

apokryfem od Josefa Arimatijského, v němž se tato scéna objevuje. Ani zde zcela 

v popředí mezi andělem a Jefoniášem nechybí malá stolička. [43] 

Scéna s Jefoniášem se nachází ještě na jedné památce ze 13. století 

a to na celostránkové iluminaci Evangeliáře z Thargmantchat z Arménie, jež byla 

zhotovena v roce 1232. Kompozice je skoro stejná jako v Kastorii. Rozdílné je 

rozmístění biskupů, ti už nestojí vedle sebe, ale každý z nich stojí na jedné straně 

vmícháni do skupiny apoštolů. Přidaným prvkem je i zástup andělů, který obklopuje 

Krista. Další dva andělé se pak vznášejí nad jejich hlavami. Z každé strany se v pozadí 

nachází budova obdélníkového tvaru ukončená lucernou. V okně v obou dvou budovách 

se nachází plačící žena. V horních rozích iluminace jsou ještě vyobrazeni andělské 

bytosti. 

 I scéna s Jefoniášem v popředí výjevu je trochu pozměněna. Jefoniáš tentokrát stojí 

na pravé straně a jeho ruce nejsou přilepené k lůžku bohorodičky, ale uschlé mu visí 

dolů. Anděl na levé straně je zachycen v momentě, kdy napřahuje meč, aby mu ruce 

přesekl. Mezi nimi opět stojí stolička. [44] 

Asi poslední velká freska ze 13. století je z kostela sv. Klimenta z Ochridu. 

Kompozice je podobná fresce ze Sopočan. V zápatí i v záhlaví lůžka Bohorodičky stojí 

apoštolové a za nimi další Mariini příbuzní. Za postelí stojí Kristus, jenž drží na pravé 

straně v náruči duši Bohorodičky. I zde Krista obklopuje aureola. Jsou zde zobrazeni 

i tři biskupové a to hned vedle Krista. Jeden stojí na pravé straně a dva na levé. 

Za  biskupy a apoštoly jsou andělé. Za anděly jsou umístěny budovy z každé strany 

jedna. Mezi budovami je zástup andělů, kteří směřují do brány, která je zobrazena 

vzadu v půlkruhu. V popředí před lůžkem je stolička, na níž stojí miska. [45] 

Kolem roku 1300 vznikla od neznámého ruského malíře ikon Smrt Panny Marie 

z Palerma v Itálii. Kompozice této ikony je obdobná jako u těch předchozích. Poloha 

Panny Marie a Krista je stejná jako u předchozí památky. Také apoštolové jsou 
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na stejných místech. Oba dva biskupové nejsou vmícháni do skupin apoštolů, 

ale tentokrát stojí za skupinami apoštolů a v rukách drží knihu. Postavu Krista 

obklopuje tmavě modrá aureola mandlového tvaru, tu ještě obklopuje světle modrá 

aureola stejného tvaru, kolem níž je zobrazeno pět andělů. Za skupinami apoštolů opět 

vidíme monumentální stavby. Kolem hlavy Bohorodičky, Krista, biskupů a andělů jsou 

svatozáře. Zcela v popředí se odehrává scéna s Jefoniášem, tentokrát zobrazena stejně 

jako na fresce v Kastorii. [46] 

Jak už je psáno v první části této práce, jež pojednává o apokryfních spisech, 

po zesnutí Bohorodičky následuje scéna přenesení ostatků a s židem Jefoniášem. Tyto 

náměty nacházíme poprvé na památce, která se datuje do první poloviny 13. století. 

Jedná se o desku dveří Suzdalské katedrály v Rusku. Kresby na deskách jsou 

inkrustované zlatem. Výjev zesnutí se nachází na jedné desce na západních dveřích 

katedrály a byl zhotoven podle tradiční ikonografie. Je zde zobrazeno dvanáct apoštolů, 

tradičně rozdělených do dvou skupin. Kristus je zde opět s duší v náručí.158 

Na další desce je vyobrazena scéna, nad níž je napsáno: „tělo sv. Panny je neseno 

na místo posledního odpočinku“159. Na desce je tedy zobrazena scéna přenesení ostatků 

Bohorodičky. Zajímavostí je, že zde tělo nenesou apoštolové, ale čtyři andělé. Spolu 

s nimi je tu i pátý anděl, který sestupuje z nebe a seká ruce Jefoniášovi, jenž 

je za skupinou. [47] 

 Neobvyklé je také spojení scény s Jefoniášem s výjevem Zesnutí. Do té doby byl 

obvykle Jefoniáš spojen se scénou přesunu těla. Další památka ze 13. století, kde 

můžeme vidět toto neobvyklé spojení je na miniatuře v řeckém Evangeliu 

Ambroziánské Knihovny (No D67 Sup¨). Miniatury tohoto rukopisu, jež poprvé 

publikoval Okuněv, dle jeho bádání: „poprvé nesou stopy západních vlivů, které se 

projevují hlavně ve stylu, ale někdy také v ikonografii.“160  

Zesnutí se nachází na listě 137. Bohorodička spočívá s rukama překříženými 

na prsou, nohy má na pravé straně. U čela postele je sv. Petr v pravé ruce 

                                                 

158 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 151. 
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160 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 151. 
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drží kadidelnici. Levou ruku, kterou má porytou cípem svého modrého himationu 

si tiskne k obličeji.  Za ním stojí pět apoštolů, kteří všichni stejnými gesty vyjadřují 

svou bolest. Za nimi v pozadí stojí biskup. Na druhé straně je sv. Pavel, objímající nohy 

Bohorodičky. Za ním se pak nacházejí čtyři apoštolové. Svatého Jana můžeme vidět, 

jak se naklání k obličeji Marie a o levou ruku si opírá o tvář. Je zde ještě jeden biskup 

zobrazen zepředu, vidět ho můžeme nad pravou skupinou apoštolů. Ve středu 

kompozice za postelí je Kristus ve stejném postoji jako na fresce z Toqual-Kilissé. 

Zprava sestupuje anděl, aby přijal duši Bohorodičky. Nalevo tento samý anděl už drží 

duši a odlétá s ní do nebe. V popředí, před postelí, je vyobrazen Jefoniáš s useknutýma 

rukama. Ty jsou přilepené k okraji postele. Vyděšený Jefoniáš  ustupuje doprava, 

dívajíc se dozadu. Nalevo je pak vidět malý andílek, jak si zasunuje meč do pochvy.161 

Na nástěnné malbě je poprvé výjev přenesení těla Bohorodičky zobrazen v malém 

kostel sv. Joachima a sv. Anny ve Studenici v Srbsku. Podle nápisu dochovaného 

na vnější stěně apsidy, byl tento kostel postaven za krále Stefan-a Uroš-e II Milutin roce 

v 1314, čímž už bohužel nespadá do našeho období.162 

V západním umění se rozvíjí cykly spojené s námětem Smrti Panny Marie 

ve francouzské katedrální plastice na přelomu 12. a 13. století. Většinou je spojován 

se scénami Přenesení těla, Vzkříšení, Korunovací a s Dosazením Marie na trůn.163  

Jeden z takovýchto cyklů je na prostředním západním portálu katedrály v  Laonu, 

můžeme vidět spojení Smrti s výjevem Vzkříšení. Spodní výjev je dělen třemi oblouky. 

V prvním vidíme apoštoly stát v řadě. Ten poslední rozmlouvá s andělem, který drží 

kadidelnici. Další dva hovoří mezi sebou. Vedle nich stojí sv. Jan, držící palmovou 

ratolest a dívající se na Marii. Nahoře nad apoštoly stojí další anděl opět s kadidelnicí. 

Pod navazujícím druhým obloukem je samotná Mariina smrt. Za lůžkem, které je 

klasicky ve středu, stojí ve dvou řadách apoštolové. Čtyři jsou vzadu, apoštol Pavel je 

u nohou Marie a zakrývá jí rouškou. Petr se naklání k Mariině tváři. Zcela nahoře jsou 

                                                 

161 WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 151–152. 

162  WRATISLAW-MITROVIC/OKUNĚV 1931, 152. 

163 Mariánský portál můžeme také vidět v katedrále Senlis, zde je scéna smrti těsně spojena s uložením do
 hrobu, navíc je tento výjev velmi poškozen.  Další katedrální plastika je v katedrále Notre Dame

 v Lausanne, i zde je scéna smrti spojená s ukládáním do hrobu. 
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naproti sobě dva andílci držící nádoby.  Za záhlavím postele stojí Kristus zachycen, 

jak podává duši, v podobě malého dítěte, naproti stojícímu andělu. Na to pod třetím 

obloukem navazuje výjev Vzkříšení. Ve středu je Panna Marie v sarkofágu, za nímž 

jsou tři andělé.  První Marii zvedá za paže, druhý za kolena a třetí stojí za sarkofágem 

a drží kadidlo. Je zde ještě jeden anděl zcela nahoře, který má v rukou látku. Celý 

cyklus je zakončen scénou Dosazení Marie na trůn, která je v horní části portiku. [48] 

Další cyklus je na severním mariánském portálu západního průčelí pařížské katedrále 

Notre Dame, kolem roku 1200–1220. Smrt Panny Marie se nachází uprostřed. 

Kompozice je tu obvyklá jako u památek z 11. stol. Lůžko s Pannou Marií, které je 

veprostřed, obklopují apoštolové. Kristus se jako obvykle nachází za lůžkem, tentokrát 

a asi ojediněle můžeme vidět, že se Marie levou rukou dotýká.164 V horní části portálu 

na Smrt navazuje Korunování. [49] 

Stejnou kompozici, ale bez Krista vidíme i na tympanonu středního portálu 

v severním rameni transeptu v katedrále Notre Dame v Chartres. Apoštolové opět stojí 

kolem lůžka. Avšak zajímavé je, že ti na levé straně jsou skloněni, kdyžto ti napravo 

stojí zpříma. Výjev Smrti se nachází v dolní pravé části tympanonu, vedle něj je scéna 

Ukládání Panny Marie do hrobu a horní část tympanonu zobrazuje Korunovaci. [50] 

 Smrt Panny Marie a její korunovaci ztvárňuje i jižní portál Štrasburské katedrály 

z let kolem 1225–1230. Na západním tympanonu je výjev Smrti a na východním její 

korunovace. Kompozice Smrti je obvyklá, ve středu je lůžko s Marií, tentokrát postel 

stojí na nohách. Za Mariinou hlavou stojí sv. Petr, jenž jí objímá ramena. Sv. Pavel jako 

obvykle stojí u Mariiných nohou, které též drží. U obou se můžeme domnívat, 

že se připravují k přenosu těla. Ve středu za postelí stojí Ježíš, který pravou rukou žehná 

Marii. V levé ruce drží její duši, tentokrát v podobě modlící se sošky. Ze stran Krista 

jsou seskupeni apoštolové. Poprvé se tu objevuje postava plačky, která je zcela 

v popředí výjevu. Jedná se o mladou ženu sedící pravým bokem k posteli. 

Hlavu si opírá o tělo zesnulé a v rukách přidržuje její šat.165 [51] 

                                                 

164 Můžeme to chápat jako moment vzkříšení Marie. V Novém zákonu je častým prvkem uzdravování

 nebo probouzení mrtvoly Kristem skrze kladení jeho rukou na nemocného nebo mrtvého. 

 (SCHILLER 1980, 111; DOROCIAKOVÁ  2015, 10.) 

165 SCHILLER 1980, 111. 
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V tomto období se setkáváme i se zobrazeními, jež svou kompozici částečně kopírují 

z východního námětu Zesnutí. Prvním příkladem je iluminace z Scheyerer 

Matutinalbuch, bayerisch, z let 1206–1225.  Odlišuje se jen tím, že Kristus už není 

ve středu, ale za hlavou Marie. Klasicky je zobrazen, jak drží duši Panny Marie. 

Vedle něj vpravo stojí sv. Petr s kalichem a po jeho levici je sv. Petr s kadidelnicí. 

Za nimi stojí další apoštolové. Na druhé straně v záhlaví postele je Jan, jenž držíc 

procesní kříž a za ním stojí ještě tři apoštolové. [52] 

Druhým příkladem je iluminace z Bertholdova misálu. Panna Marie je zde v mírném 

polosedu. Za postelí blíže k její tváři stojí Kristus, opět držící její duši. Z obou stran ho 

obklopují apoštolové. Sv. Petr je na svém obvyklém místě za čelem postele a v ruce drží 

kadidelnice. Sv. Jan a Pavel se naklání k Mariiným nohám. Poprvé v západním umění 

se zde objevuje postava Jefoniáše. Ten je zde zobrazen s přilepenýma rukama k posteli 

Marie. [53] 

Dalším novým prvkem 13. století je korunovaná postava Mariiny duše, která 

se objevuje v horní části výjevu spolu s Kristem.166 Tak to můžeme vidět např. 

na fragmentu iluminace z  dominikánského martyrologia z 2. poloviny 13. století a na 

deskové malbě z Wennigsen  přibližně z roku 1390. Na té první vidíme Marii na 

vyvýšeném lůžku. Nad ní se vznáší na obláčku Kristus s korunovanou postavou duše, 

kterou k sobě tiskne. Oba dva obklopuje areola. Po stranách lůžka stojí apoštolové. 

Zajímavé je, že Petr drží v ruce klíč. [54] 

Na deskové malbě je kompozice obdobná. Jen Kristus stojí ve středu za postelí 

v mandorle. Okolo něj jsou rozestoupeni apoštolové. [55] 

Na konci 13. století vzniká mozaika Smrti Panny Marie v římském kostele Santa 

Maria Maggiore. Zde je vidět silný vliv byzantské ikonografie. 167 Kompozice je skoro 

stejná jako u východních zobrazení ze stejné doby, dokonce je zde vyobrazena i cesta 

apoštolů na oblacích. [56] 

                                                 

166 SCHILLER 1980, 105, 133.; Tento motiv se pak často objevuje v 14., 15. a na začátku 16. století. 

167 Itálie byla ve středověku byzantskou ikonografií silně ovlivněna. (LIEBL 1994, 441;

 DOROCIAKOVÁ 2015, 11.) 
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Jak jsme zjistili, ve 13. století ve východním umění se objevují, ve výjevu Zesnutí 

nové prvky. Jedním z nich jsou odlišné budovy v pozadí, které tu jsou mnohem 

monumentálnější a jejich perspektivní zmenšení je skoro správné. Hlavní změnou je, 

že námětu je dán mnohem větší prostor, často celá stěna. Díky tomu se zvýšil počet 

zobrazovaných osob. Dalšími novými prvky je sestup Krista z nebe, kterého obklopují 

andělé a zázračná cesta apoštolů na oblacích. Také se poprvé objevuje postava žida, 

který se snaží převrhnout nosítka s Mariiným tělem.  Nově se objevuje postava 

archanděla Michaela, který přebírá duši Bohorodičky od Krista. Novým prvkem je i to, 

že kadidelnici už nedrží Petr, ale biskupové, což má evokovat liturgický ráz výjevu.  

V západním umění se ve 13. století rozvíjí sochařská plastika, kde se setkáváme 

s novými spojeními výjevu Smrti a to především s Vzkříšením a Korunovací. 

Objevují se i nové prvky jako je Kristus dotýkající se Marie, což má evokovat vzkříšení, 

postava plačky a korunovaná postava duše. Nadále se objevují i kompozice, které 

kopírují ty východní. 
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Závěr 

 

Jedním z cílů této bakalářské práce bylo seznámení s apokryfními spisy. 

V těchto kapitolách nás práce seznámila s apokryfem Jana Teologa a Josefa 

Arimatejského, také nám představila stěžejní texty, jež ovlivňovaly západní pohled na 

Smrt Panny Marie. Dalším cílem bylo nastínit historii mariánské úcty a svátku Zesnutí 

Bohorodičky / Nanebevzetí Panny Marie.  

Avšak tím nejdůležitějším cílem bylo nashromáždit, co nejvíce zobrazení s námětem 

Zesnutí Bohorodičky / Smrt Panny Marie, jak z východního tak i západního umění 

do 14. století. Součástí práce je obrazová příloha, která obsahuje 56 obrázků. V práci, 

je ale zmíněno více památek, avšak ne u všech bylo možné obrázek získat. Dalšími cíly, 

bylo zjistit, jaký ikonografický typ byl nejčastější, čím se umělci nejvíce inspirovali, 

vývoj námětu a především, jak se východní a západní umění ovlivňovalo a čím 

se odlišovalo. 

Lze předpokládat, že výjev se nejdříve objevil na východě a to i díky tomu, že se zde 

mariánská úcta objevila dříve. Východní umění vytváří ikonografický typ tzv. 

Koimesis, přičemž lůžko s Bohorodičkou je veprostřed výjevu. Z obou stran ho 

obklopují apoštolové. Většinou za čelem postele stojí Petr s kadidelnicí a u nohou 

Bohorodičky je sv. Pavel. Další apoštol, který je někdy zobrazen je sv. Jan, ten buď stojí 

za postelí blíže k tváři Panny Marie, anebo je spolu s Pavlem u nohou, někdy není 

od ostatních apoštolů k rozeznání. Výjimečně ještě můžeme poznat apoštola Ondřeje. 

Ostatní apoštolové stojí ve skupince za Petrem a Pavlem. Ve středu za postelí stojí 

Kristus s duší Bohorodičky, která je zobrazena jako dítě v plenkách. Povětšinou 

je v horní části výjevu andílek, připravený převzít duši Panny Marie. 

Tento typ zachycuje okamžik Smrti. U některých východních památek se setkáváme 

i se zachycením okamžiku těsně před smrtí, zde Bohorodička ještě gestikuluje a má 

otevřené oči  

V průběhu staletí se typ Koimesis rozvíjí a objevují se nové prvky.  V 11. století 

se už můžeme setkat se zobrazením biskupů. Na některých památkách je Kristus 

obklopen světelnou aureolou. Jedním z nových prvků jsou stavby, které se objevují 

v pozadí. Většinou mají symbolizovat Mariin dům v Jeruzalémě. Právě v části stavby 

zvané gynaikejon se nachází tři ženy, které pomáhali Marii před smrtí. Dalšími novými 
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detaily jsou svícny a stolička před postelí. Ve 13. století je dán výjevu mnohem větší 

prostor, často až celá stěna. Díky tomu bylo možné zobrazit zázračnou cestu apoštolů 

na oblacích a scénu s Jefoniášem, přilepeným k nosítkům. Také bylo možné vypodobnit 

další postavy a to především blízké a známé Marie.  

Západní umění často přebírá kompozici typu Koimesis, avšak přidává své prvky. 

Scéna Smrti Panny Marie je v západním umění často spojována se scénami Přenesení 

těla do hrobu, Vzkříšení, Dosazení Marie na trůn a Korunovací. V nejstarších 

památkách se kompozice od východního Koimesis dost liší. Jedním z rozdílů je, 

že se zde nenachází Kristus.  Místo něj stojí za postelí tři až čtyři panny. Také se zde 

objevuje boží ruka s korunou, jenž symbolizuje věčný život. Celá tato scéna zachycuje 

okamžik před smrtí. Dalším západním prvkem je medailon, v němž je portrét duše 

Panny Marie. Medailon se objevuje v iluminacích v 11. stol. Ten je převzat z antického 

a ranně křesťanského umění. Dalším typickým znakem je zobrazování v cyklech, 

což můžeme vidět na katedrálních plastikách ze 12. a 13. století. Co se týče Krista, 

někdy se objevuje za postelí obklopen mandorlou, někdy je zobrazen v horní časti, 

natahující horní polovinu těla, aby přijal duši Panny Marie.  V západním umění se také 

prvně setkáváme s postavou plačky. Zajímavé je, že se výjev Smrti Panny Marie 

zpočátku objevuje pouze v knižních malbách, oproti tomu ve východním umění jsou 

časté nástěnné malby. 

Co se týče inspirováním se apokryfními texty, můžeme konstatovat, že se jimi více 

inspirovalo východní umění. To čerpalo především z apokryfní Homilie od Jana 

Soluňského, z apokryfu od Jana Teologa a Josefa Arimatejského. Západní umění 

na rozdíl od východního umění dlouho z apokryfů nečerpá. Inspiruje se především 

Biblí, z níž nejvíce čerpá z Nového Zákona a z Písně písní, také se inspiruje 

liturgickými texty z daného období. V západním umění je znatelná inspirace antikou 

a od 12. století se inspiruje i orientem, což bylo díky křížovým válkám, To se promítlo 

v zobrazování scény Ukládání do hrobu. 

Nakonec se tedy ukázalo, že jak východní tak i západní umění je svým způsobem 

originální. Oboje do svého zobrazení Zesnutí Bohorodičky / Smrti Panny Marie přidává 

své odlišné prvky.  
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 13. 6. 2017 

[27] Zesnutí Bohorodičky, 12. stol., freska, Bulharsko, Bojana, náčrt. Reprodukce z:
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1. Zvěstování smrti Panně Marii Kristem, 872–882, nástěnná malba, Itálie, Řím,  

 Santa Maria Egiziaca 
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2. Zástup apoštolů ze Zesnutí Bohorodičky, 904–906, fragment fresky, Gruzie, Ateni  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3. Detail, Zástup apoštolů ze Zesnutí Bohorodičky, 904–906, fragment fresky, 

Gruzie. Ateni 
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4. Smrt Panny Marie, 975–980, iluminace, Benedikcionál svatého Aethelwolda,

 Winchester, 24 x 19, Velká Británie, Londýn, British Library, Additional 

MS 49598, fol. 102v. 

 

 
 

5. Smrt Panny Marie, kolem r. 980, iluminace, Benedikcionál arcibiskupa Roberta

 z Jumièges,Winchester, Francie, Rouen, Bibl. Municipale, Ms. 369 [Y 7], 

fol. 54v. 
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6. Zesnutí Bohorodičky, konec 10. stol., reliéf, slonovina, 14 × 13 cm, Kolín nad Rýnem, 

Německo, Schnütgenmuseum. 
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7. Smrt Panny Marie, 10. stol., reliéf, slonovina, Konstantinopol 
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8. Zesnutí Bohorodičky, poslední čtvrtina 10. století, reliéf, slonovina, 14.5 x 11,

 knižní vazba Evangelistáře Otty III., Německo, Mnichov,  Bayerische

 Staatbibliothek, clm. 4453 
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9. Zesnutí Bohorodičky, 10. stol., reliéf, dřevo, USA, Metropolitan muzeum

 New York 
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10. Smrt Panny Marie,  993–1001, iluminace, Prümer Antiphonar, Francie, Paříž,

 Bibl. Nat, Ms. Lat. 9448,  fol. 52v.  
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11. Zesnutí Bohorodičky, 2. pol. 10. stol., freska, Turecko, Kappadokie,

 kostel Toquale-Kilissé 
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12. Zesnutí Bohorodičky, 11. stol., miniatura evangelia č. 1,  Athos, klášter Iviron 

 

13. Zesnutí Bohorodičky, 11. stol., freska, Turecko, Kapadokie, kostel Qouchlouq náčrt 
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14. Zesnutí Bohorodičky, 11. stol., freska, Turecko, Kappadokii, kostel v Gioreme  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 15. Zesnutí Bohorodičky, 11. stol., reliéf, slonovina,  Londýn, muzeum  

  South Kensington, náčrt 
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16. Zesnutí Bohorodičky, prvotní freska, 11. stol., Makedonie, Ochrid, 

kostel sv. Sofie 
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17. Smrt Panny Marie, 1001,iluminace, 32,5 x 22 cm, Warmundus–Sakramentar, 

  norditalienisch, Ivrea, Kapitelbibliothek, Cod. 86, fol. 10 r. 
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18. Smrt Panny Marie, začátek 11. stol., iluminace, 19,3 x 14,4 cm, Troparium 

a Sequentarium, Reichenau, Německo, Bamberk, Staatsbibl., 

Msc. lit. 5, fol 121v. 
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19. Smrt Panny Marie, začátek 11. století, iluminace, 42,3 x 31,5 cm, Kniha perikop

 Jindřicha II., Reichenau, Německo, Mnichov, Bayerische Staatsbibliothek, clm.

 4454, fol. 161v. 
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20. Smrt Panny Marie, 1040–1050, iluminace, 31,5 x 22,5cm, Bernulfův evangelistář,

 Reichenau, Nizozemí, Utrecht, Rijksmuseum het Catharijneconvent,

 Ms. 3, fol. 173v. 
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21. Smrt Panny Marie, 2. polovina 11. století, iluminace, 24,1 x 18,4 cm, Kniha perikop

 Bertholda z Řezna, Salzburg, USA, New York, Pierpont Morgan Library, Ms. 

780, fol. 64v. 
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22. Smrt Panny Marie, 2. polovina 11. století, iluminace, 24,1 x 18,4 cm, Kniha perikop

 Bertholda z Řezna, Salzburg, USA, New York, Pierpont Morgan Library, Ms. 

780, fol. 64v. 
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23. Smrt Panny Marie, konec 11. stol, reliéf, štuk, Civate, S. Piertro al Monte, krypta.
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24. Smrt Panny Marie, 1150, mozaika, Itálie, Palermo, kostel Santa Maria

 dell'Ammiraglio, klenba 
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25. Zesnutí Bohrodičky 12. stol , Miniatura muzea Harley 1810, Londýn, náčrt 
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26. Zesnutí Bohorodičky, 1156, freska, Rusko, Pskov, Mirožský klášter. 

 

27. Zesnutí Bohorodičky, 12. stol., freska, Bulharsko, Bojana, náčrt 
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28. Zesnutí Bohorodičky, 12. stol., freska, Bulharsko, sepulkrálním kostel, klášter 

Bačkovo. náčrt 

 

 

29. Zesnutí Bohorodičky, 12. století, iluminace, Athos, Klášter Dionisiat 
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30. Zesnutí Bohorodičky, 12. stol., ikona, tempera, 38,4 x 25,6 cm, Egypt,

 Sinajský klášter 
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31. Zesnutí Bohorodičky, 12. stol., ikona, Egypt, Sinajský klášter 
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32. Zesnutí Bohorodičky, 12. stol., dřevěný reliéf, Ermitáž 
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33. Smrt Panny Marie, 1140, celostránková iluminace, 30,8 x 21,6 cm, Kniha perikop 

z kláštera St. Erentruder, Nonnberg, Salzburg, Mnichov, Bayer. Staatsbibliothek, cod. 

Lat. 15903, fol.81v. 
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34. Smrt Panny Marie, kolem  pol.12. stol., celostránková iluminace, 27 x 20,5 cm,

 Kniha perikop, Vestfálsko, Francie, Paříž, Bibliothèque nationale de France, 

MS, Lat.17325, fol. 51v. 
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35. Cyklus Smrti Panny Marie,  kolem roku 1170, iluminace, pergamen, 29,2 x 19 cm,

 Žaltář z Yorku (Hunterian žaltář), Glasgow, Universitní knihovna, Sp Coll MS

 Hunter U.3.2 (229), fol. 17v, 18r, 19v. 
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36. Dosazení Marie na trůn a Smrt Panny Marie, kolem r. 1195, celostránková 

iluminace, pergamen, 30,4 × 20,4 cm, Žaltář královny Ingeborgy Francie, Chantilly, 

Musée Condé, Ms. 1695, fol. 34r. 
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37. Smrt Panny Marie a Korunování Panny Marie, konec 12. zač. 13. stol.,

 celostránková iluminace, 19,7 x 13,5 cm, Psalterium, Paříž, Bibl. Nationale, 

Cod. Lat. 238,  fol. 62v. 



 

103 

 

 

 

 

 

 

 

 

38. Zesnutí Bohorodičky, přelom 12. a 13. stol., freska, Makedonie, Prilep, 

kostel sv. Mikuláše. 
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39. Zesnutí Bohorodičky, 1236, fragmenty fresky, Srbsko, Milešov. 
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40. Zesnutí Bohorodičky, kolem 1265, freska, Srbsko, Sopočany 
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41. Zesnutí Bohorodičky, 20. léta 13. stol., freska, Srbsko, Žiča 
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 42. Zesnutí Bohorodičky, 13. století, ikona, Rusko, Novgorod 
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43. Zesnutí Bohorodičky, 13. stol., freska, Řecko, Kastorie. 
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44. Zesnutí Bohorodičky, 1232, celostránková iluminace, 26 x 20 cm, Evangeliář

 z Thargmantchat, Arménie, Jerevan, Mestrop, Mashtots Matenadaran, 

MS 2743, fol. 294r. 
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45. Smrt Panny Marie, 1295, freska, Makedonie, Ochrid, klášterní kostel sv. Klimenta, 

západní stěna 
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46. Smrt Panny Marie, kolem roku 1300, vaječná tempera na dřevě, 90 x 67 cm, 

 neznámý ruský malíř ikon, Německo, Recklinghausen, 

Ikonen-Museum 
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47. Přenesení těla Bohorodičky, 1. pol. 13. stol, inkrustace zlatem, deska dveří 

Suzdalské katedrály, Rusko 
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48. Smrti Panny Marie a Korunovace, okolo 1200, kamenný reliéf Francie, Laon 

katedrála, prostřední západní portál 
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49. Korunovace a Vzkříšení Panny Marie, 1210 – 1220, kamenný reliéf, Francie, Paříž, 

katedrála Notre Dame, tympanon severního portálu západního průčelí 
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50. Korunovace, Smrti a Ukládání Panny Marie do hrobu, 1205 – 1212, kamenný reliéf, 

Francie, Chartres, katedrála Notre Dame, severní rameno transeptu,

 tympanon středního portálu 
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51. Smrti Panny Marie a Korunovace, kolem r. 1230, kamenný reliéf, Francie, 

Štrasburk, katedrála Notre–Dame, západní tympanon jižního průčelí transeptu 
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52. Smrt Panny Marie,  1206–1225, iluminace, 55,1 x 39,7 cm, Scheyerer 

Matutinalbuch, Bayerech, Mnichov, Staatsbild.,Cod. Lat. 17 401, fol. 24r. 
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53. Smrt Panny Marie, 1220, iluminace,  Berthold-Missale, Weingarten, New York,

 Peirpont–Morgan-Librrary, Ms. 710, fol. 107r. 
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54. Smrt Panny Marie, 2. pol. 13. stol., fragment z dominikánského martyrologia, 

Štrasburk, Mnichov, Staatliche Graphische Sammlung, inv. no. 40259, recto 
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55. Smrt Panny Marie z Wennigsen, kolem roku 1290, desková malba, dubové dřevo,

 114 × 139,5 cm, Německo, Hannover, Landesmuseum, inv. č. PAM 894 
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56. Smrt Panny Marie, 1296, mozaika, Jacopo Torriti, Itálie, Řím, 

Santa Maria Maggiore, apsida 

 


